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В народной педагогике содержание, методы и средства воспитания во многом складываются и определяются требованиями, основанными на религиозных канонах. Приобщение детей к религии позволяет решить многие задачи, связанные с развитием человека, его этикой, по отношению к себе, семье, ближайшему окружению, людям иной веры или сословия. Кроме того, многие ученые, педагоги, служители традиционных конфессий считают, что падение физического, нравственного здоровья начинается тогда, когда падает духовная культура, размываются духовные ценности, душа человека опустошается и заполняется негативом. Это и определяет на сегодняшний день актуальность интеграции физического и духовного развития.

Древней религией у татар являлась язычество, основанное на поклонении многим богам и обожествлении сил природы (воды, огня, земли, ветра), животных, растений, деревьев. Основу народного мировоззрения составляла мифология, в которой отразились представления о миропорядке, о том магическом и таинственном, с чем была связана жизнь татарского народа, и являлась основным средством интеграции физического и духовного развития личности.

Мифы служили основой для сюжетов и образов изобразительного искусства, народнопоэтического творчества и отчасти художественной литературы. В них запечатлен сложный донаучный опыт культурного развития народов.

Языческая религия, как и ислам, имела свою нравственную систему. Именно в языческой религии были заложены и нашли свое утверждение в исламе некоторые основополагающие права для человечества в целом, которые должны выполняться и уважаться при любых обстоятельствах. Эта религия, как и ислам, как бы устанавливает для человека систему жизни, которая основана на всем хорошем, она свободна от всего злого. Язычество воспитывало человека в гармонии с природой, а природа одна из важнейших факторов народной педагогики – педагогики свободы и любви.

Принятие ислама – это новый этап в истории татарского народа. Мусульманская религия отличается своей особой организованностью и оригинальностью в области воспитания. Однако ислам резко отрицательно относится к язычеству – многобожью. Ислам – это вера, учение о том, во что должны верить мусульмане, как они могут и обязаны проявлять свою веру, одновременно в нем определены правовые, моральные нормы, которыми следует руководствоваться в личной жизни. Эти нормы и правила относятся ко всем мусульманам независимо от их пола. То, что ведет к благосостоянию индивидуума или общества, считается в исламе нравственным, а то, что вредит ему – безнравственным. Ислам придает большое значение любви к Аллаху и любви к человеку.

До принятия ислама взаимоотношения между людьми строились на основе обычаев предков. Такие обычаи назывались «гадэт». На смену отношений, регулируемых законами предков, пришли отношения предопределенные Аллахом. Теперь поведение мусульман определялось шариатом. Шариат – это сумма правил, соблюдение которых означает праведную жизнь, приводящую человека в рай. Большой интерес представляют законы шариата с педагогической точки зрения, где много говориться о воспитании детей.

Соответственно, ислам трактует интеграцию физического и духовного развития личности в соответствии с аятами Корана и примером пророка Мухаммеда. Таким образом, под интеграции физического и духовного развития личности следует понимать совокупность духовных ценностей и реальных видов деятельности человека по обеспечению удовлетворения своих потребностей. Соблюдение норм шариата уже предполагает здоровый, как духовно, так и физический, образ жизни. Кроме того, ислам призывает заниматься физической культурой и спортом, запрещает употреблять алкоголь и наркотики, курение, в общем, все, что вредит здоровью.

Ингаллсу А.Н. отмечает, что Аллах хочет, чтобы мусульмане заботились о своих телах и наилучшим способом использовали их возможности. Ожирение, слабость и физическая лень порицаются. Хотя смерть может застать нас завтра или сегодня, мы должны физически готовиться к тому, чтобы быть способными выполнять все виды поклонения Аллаху даже в старости, если Он дарует нам долгую жизнь. Хотя проблемы со здоровьем и болезни часто относятся к тем вещам, над которыми мы не властны, мы должны делать то, что от нас зависит, чтобы поддерживать наше физическое здоровье. Наши тела – это дар Аллаха Милостивого, и мы будем спрошены о том, как мы использовали этот дар. Кроме того, мусульманин или мусульманка должны быть готовы защищаться от нападения (для чего необходима физическая сила) и должны быть готовы сражаться на пути Аллаха, если этого потребуют обстоятельства. Поэтому поводу пророк говорил: «Сильный верующий лучше и более любим Аллахом, чем слабый, хотя в каждом из них – благо» [4].

Существуют многочисленные примеры того, как пророк рекомендовал занятия определенными боевыми искусствами для поддержания здоровья и подготовке верующих к отражению внешней агрессии. Так, он сказал: «Любое действие, отвлекающее верующего от поклонения Аллаху, является пустой тратой времени, за исключением четырех занятий: стрельбы по мишеням, езды на лошади, игр со своей семьей и обучения плаванию» [4].

Несмотря на то, что само слово, «мусульманин» означает покорный, а ислам многими понимается как обряд, который учит слепому повиновению, и его механическому, без понимания смысла, соблюдению, она глубоко гуманна, опирается на разум человека, отличается гибкостью и всегда учитывает возможности верующих. К примеру, пост должны соблюдать только здоровые люди. Не приветствуется держание поста кормящими матерями и мусульманами, находящимися в пути. По уважительным причинам молитву можно отложить на другое удобное время, прочитать позже. Гайнутдинов Р. отмечает, что в Коране неоднократно говориться о том, что Аллах хочет людям не трудностей, а облегчения: «Месяц рамадан, в который ниспослан был Коран в руководство для людей и как разъяснение прямого пути и различения, – и вот, кто из вас застанет этот месяц, пусть проводит его в посту, а кто болен или в пути, то – число других дней. Аллах хочет для вас облегчения, а не хочет затруднения для вас, и чтобы вы завершили число и возвеличили Аллаха за то, что Он вывел вас, – может быть, вы будете благодарны!» [3: 203].

Выявлено, что во время поклонения (молитвы) человеческий организм выделяет такие сильные, полезные вещества, которые хорошо воздействуют на здоровье и психику. Утренняя молитва, пятикратный намаз, соблюдение поста в месяц рамазан способствуют формированию определенного режима дня. Кроме этого, совершая намаз пять раз в день, мусульманин проделывает специальные упражнения, которые положительно влияют на позвоночник, шейные позвонки. Соблюдение уразы, в которой имеет место ограничение приема пищи, ученые-медики рассматривают с положительной стороны для здоровья человека. Заслуживает внимания, и сам ритуал приема пищи, а омовение – это не только соблюдение санитарно-гигиенических норм, но и средство закаливания. Соблюдение определенного режима дня, гигиенических норм, закаливание, выполнение специальных физических упражнений – это составляющие физического и духовного развития. Таким образом, рассматривая ислам как образ жизни мусульман, можно с уверенностью сказать, что это и есть система интеграции физического и духовного развития личности.

Хотя религия и оказывает влияние на формирование идей об интеграции физического и духовного развития, она не является определяющей, исходными, скорее всего, выступают конкретные национальности со своими традициями и обычаями, но каждая национальность религии отводит разное место. Так, у татар Коран изучался с детского возраста в медресе при мечетях, и они старались придерживаться всех предписаний священной книги. 

Ислам охватывает всю жизнь человека от семьи до общества, от рождения до смерти. Необходимо отметить и тот факт, что ни одна сфера не освобождает от применения нравственных принципов ислама. Она делает нравственность главенствующей и предопределяет, что все жизненные дела вместо того, чтобы управляться эгоистическими желаниями и мелкими интересами, должны регулироваться нормами морали. Посланник Аллаха определил основную цель своей великой миссии словами: «Я был послан для того, чтобы усовершенствовать нравственность» [1].
Нравственность всегда определяет поведение человека по отношению к себе, к людям, обществу, родителям, друзьям, школе, родине и т.д. Нравственность является важным фактором в жизни общества, нации и человека. Добрые нравы важны, чтобы двигать общество по пути к прогрессу. Если нравственность нации приходит в упадок, то она неизбежно исчезает.

Под нравственностью понимаются принципы, ценности, нормы, определяющие человеческое поведение. Нравственная культура имеет два основных аспекта: ценности и правила поведения. В качестве нравственных ценностей можно назвать честность, верность, уважение к старшим, трудолюбие, патриотизм и др.

Правила поведения ориентированы на нравственные ценности. В любой национальной культуре, мировой религии существует определенная система общепризнанных нравственных норм, правил. В исламе такой системой является шариат. Ценности и нормы тесно связаны друг с другом. 

«Золотым правилом» нравственности является тезис: «Поступай по отношению к другим так, как ты хотел бы, чтобы они поступали по отношению к тебе».

Как утверждает мусульманская религия, воспитание совершенного человека начинается даже не с детства, а уже до никаха его будущих родителей. Какую жизнь ведет мать, отец, как живут, связав себя узами брака, какую пищу употребляют, как одеваются – все это важно. Правильное воспитание начинается с красивого имени и дозволенной (халаль) пищи. Вовремя сделать суннат мальчику – обязательно. Это делается для того, чтобы ребенок жил, выполняя повеления Аллаха, и отстранялся от Его запретов. Проколоть ухо девочке и повесить серьги тоже считается хорошим делом.

Али Аль-Хашими отмечает, благоразумный родитель-мусульманин знает, как найти подход к душам своих детей и привить им мудрость и хорошие нравственные качества. Для этого он использует такие разумные методы воспитания, как хороший личный пример, доброта и простота в обращении и общении с детьми, проявление о них должной заботы, милосердие, приветливость, любовь, внимание, поощрение, справедливость, сердечное отношение, руководство и старание направить их на путь истинный с помощью мягкости, не имеющей ничего общего со слабостью, и строгости, которую он не смешивает с суровостью. Благодаря этому его дети растут в атмосфере любви, внимания и нежности, что неизбежно приводит к тому, что из них получаются благочестивые, верные, праведные, гармонично развитые, трезвомыслящие, щедрые и ответственные люди. Все это является само собой разумеющимся для каждой семьи, воспитанной на принципах ислама и установлениях Корана [2: 111].

Как утверждает мусульманская религия, в младенчестве у ребенка преобладают «ангельские качества». Под влиянием окружающих людей, употребляемой пищи в ребенке начинают расти «животные качества». Радоваться только тому, что ребенок растет, прибавляя в весе, – это не воспитание. Все свои силы и внимание родители должны направить на то, чтобы у ребенка сохранились «ангельские качества». По исламу, человеческая сущность состоит из тела и духа, и человек обязан хранить их в чистоте и порядке. Как подчеркивает ислам, твердость и слабость веры зависит от употребляемой пищи, поэтому она должна быть дозволенной (халаль) и получена разрешенным путем. Д. Фазлыев отмечает: «Забота о дозволенной пище – это забота о будущем поколении» [Фазлыев, 2005, 48]. Кроме того, существуют правила приема пищи. Пищу необходимо употреблять только правой рукой. Есть, спеша, глотать не пережевывая, есть, и пить слишком горячее, есть вместе холодную и горячую пищу, есть очень много – макрух (порицаемо). Есть в сытом состоянии – харам. Уходить из-за стола не наевшись, – суннат. Есть много дозволено лишь тогда, когда угощаешь гостя, а также во время сухура (завтрак на заре во время поста). В Коране сказано: «Ешьте и пейте, но не излишествуйте: ведь Он не любит излишествующих!» [7: 48]. Принимать побольше молочных продуктов, овощей, фруктов и меда также является суннатом. В исламских предписаниях мусульманам запрещается употреблять в пищу кровь, мертвечину и мясо некоторых животных, отравленную пищу, алкоголь, нечистую воду. Также исламом запрещается прожорливость, причинение вреда своему телу и т.д. 

Мусульманская религия в своих предписаниях обеспечила гигиену человеческого организма, в ней существуют конкретные предписания для охраны здоровья человеческого тела и духа. Гигиена и чистота – два неразделимых понятия. В исламе этим понятиям уделяется огромное внимание, которого нет в других религиях. Пророк сказал: «Чистота (исходит) от веры». Это изречение является самой высокой оценкой чистоты. Имам Али подчеркивал: «Как прекрасна баня, очищающая человека от грязи».

Ислам призывает соблюдать как общую, так и личную гигиену: стричь ногти и волосы, удалять волосы на теле, соблюдать гигиену рта, содержать свое жилище в чистоте и т.д. Когда мать берет ребенка на руки, она обязана быть в одежде, которая соответствует нормам шариата, и в состоянии ритуальной чистоты (с омовением). Помимо этого, ислам предписывает мусульманам богослужения, сопровождающиеся очищением тела и одежды от нечистот, и не раз в день делать малые (вузу) и полные ритуальные омовения (гуслы) для совершения намаза и др. богослужений. В числе первых сур, ниспосланных пророку, была сура «Завернувшийся», в четвёртом аяте этой суры Всевышний предписывает совершать намаз в чистой одежде и вообще призывает мусульман к соблюдению чистоты в повседневной жизни. Каждый из святых имамов призывал к этому. Пророком сказано: «Человек должен носить чистую одежду». Имам Али отмечал: «Очищение одежды устраняет мрачное настроение и депрессию и способствует принятию Всевышним намаза». Мусульманин также должен одеваться нарядно и в лучшем виде выходить к людям. Имам Али говорил: «Одевайся в лучшую и нарядную одежду, ибо Бог превыше всего и любит всё самое лучшее, но дозволенное». Ислам предписывает мусульманам ежедневно чистить зубы (в особенности перед каждым омовением) и содержать рот в чистоте, а так же во время омовения совершать многократное промывание носа чистой водой. Пророк мусульман сказал: «Джабраил всегда предписывал (мусульманам) чистить зубы, и я думал, что в дальнейшем он поставит это действие в ряд обязательных к исполнению». 

После того, как у ребенка начнет развиваться способность размышлять, очень важно рассказывать ему о природе вовремя прогулок. Ведь не умеющий наслаждаться природой не сможет понять духовные ценности. Достигнув 7 лет, ребенка начинают обучать намазу. Ежедневно полагается совершать намаз пять раз, каждый из которых имеет свое определенное время и состоит из отдельных элементов. Намаз – это основа мусульманской религии. Как говорит пророк мусульман: «Намаз – опора религии…». Одним из преимуществ намаза заключается в том, что намаз, удерживает человека от совершения негативных поступков, т.к. мусульманин, соблюдающий традиции и правила намаза, никогда не совершит плохого поступка. 

Намаз – это не только телесное поклонение, это сердечное, духовное поклонение, а если намаз является телесным поклонением, значит, он становится физкультурой или гимнастикой. Исходное положение в намазе идентично «основной стойке» физкультурника. Поклоны в намазе оказывают положительную роль на позвоночник и работу таких органов, как кишечник, легкие. Намаз завершается поворотом головы направо и налево. Данные упражнения являются исключительно ценными для лечебной гимнастики шеи, ибо в шейной части расположены нервные сплетения. Повороты препятствуют отложению солей на нервных окончаниях. Во время совершения пятикратного намаза, который насчитывает 29 частей, упражнения чередуются с расслаблением. Кроме того, значение поз намаза заключается в их строгом чередовании и во времени, что способствует выработке условных рефлексов, т.е. динамического стереотипа.
Нельзя недооценивать и роль хадисов (слов пророка) в интеграции физического и духовного развития личности. Так, в исламской культуре содержится огромное количество хадисов? подчеркивающих важность здоровья, например, «Воспользуйся пятью благоприятными возможностями перед тяготами: юностью – перед слабостью в старости, здоровьем – перед болезнью, богатством – перед нуждою, досугом – перед работою, и жизнью – перед смертью своею» [10]. «Есть два Божьих дара, которые многими из людей не замечаются: здоровье и досуг свободный» [6: 54].
Существует большое количество хадисов, которые формируют и дают установку на регулярную двигательную активность. Рассмотрим те, которые позволили бы воспитателю расширить знания школьников о двигательной активности.

В хадисе «Путешествуйте, пребывайте в движении и будете здоровыми» особый акцент ставится на двигательную деятельность человека, как одного из путей достижения укрепления и сохранения здоровья, т.к. физическая нагрузка, способствует правильному формированию молодого организма, а для старших правильной работе внутренних органов [6: 54]. Этот хадис призывает, постоянно находится в движении.
Следующий хадис «Учитесь плавать, стрелять из лука и скакать на лошади» также призывает к двигательной активности, но уже конкретно перечисляет, какими двигательными навыками должен обладать каждый человек [6: 54]. Особое внимание здесь уделяется физическому здоровью. 

О важности физического здоровья гласит и следующий хадис «Сильный верующий по сравнению со слабым верующим Всевышним любимее» [6: 54]. Так, хадис подчеркивает необходимость физического здоровья в жизни мусульманина. 

Большую познавательную информацию несут и те хадисы, которые выступают против употребления опьяняющих напитков. «Избегайте опьяняющих напитков, ибо они начало всех бед и мать всех несчастий», «Все, что одурманивает много или мало, – запрет», «Все, что одурманивает сознание человека, – харам» [6: 96]. Эта группа хадисов схожи между собой, в них главенствует мысль о том, что опьяняющие напитки – это мать всех несчастий.
С педагогической позиции интересен и следующий хадис «Поистине Аллах проклял опьяняющее, изготовителя и заказчика, продавца и покупателя, пьющего и того, кто получает прибыль с его продажи, подносящего опьяняющее зелье, и кому подносят, наливающего и того, кто просит налить» [8]. Так, этот хадис затрагивает всех, кто даже косвенно имеет отношение к опьяняющим напиткам.

Большие возможности появляются по интеграции физического и духовного развития школьников при разучивании хадисов, посвященных формированию гигиенических навыков. Это такие хадисы, как «Лучше носить собственную латаную одежду, чем одолженную или выпрошенную у другого», «Уважение к еде – до и после нее мыть руки», «Аллах отвратит нужду ото всех, кто всегда совершает омовение перед едой и после нее» [5: 261]. «Чистите зубы», «Вера обязывает человека одеваться просто и чисто», «Чистота есть половина веры», «Во всякое время старайтесь быть чистыми» [10]. Ценность этих хадисов заключается и в том, что они содействуют двигательной активности, и побуждают к организации систематических гигиенических мероприятии.
Хадис «Пусть ваша одежда и средство передвижения будут наилучшими так, что вы будете подобны родинке (на лице) средь людей (станете украшением общества)» с педагогической позиции так же вызывает интерес [9]. Он призывает к чистоте, к индивидуальности и в тоже время при обсуждении этого хадиса, воспитатель может затронуть вопросы интеграции физического и духовного в развитии личности, ведь невозможно стать «украшением общества» без соблюдения правил здорового образа жизни.
Хадис «У тебя есть обязанности перед твоим организмом» особенно ценен в учебно-воспитательном процессе [10]. Он призывает к осмысленному отношению своему организму.

Использование этих хадисов в учебно-воспитательном процессе способствует не только формированию знаний школьников о здоровье, здоровых и вредных привычках, но и формированию ценностных ориентаций на укрепление здоровья, содействию двигательной активности детей, а также повышению духовности.
Таким образом, исламская культура, священная книга Коран, хадисы и другие источники мусульманской религии содержат в себе вопросы гигиены, здоровья, педагогические взгляды и многовековой опыт народного воспитания, но эти возможности ислама в полной мере не используются, хотя идейная значимость исламской культуры в интеграции физического и духовного развития личности очевидна.
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