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В контексте глобальных мировоззренческих и методологических преобразований, происходящих сегодня в сферах отечественного образования, особую актуальность приобретают смысложизненные вопросы, стоящие перед подрастающим поколением. Они связаны с выбором определенного отношения к окружающей действительности, способов взаимодействия с ней и со стратегией целеполагания. Особую значимость приобретает исследование сложных корреляционных механизмов, которые способствуют корректировке характера взаимодействия человека с окружающей действительностью и формированию его смысложизненных ориентаций. От них, в свою очередь, во многом зависит как будущее самого человека, так и всего общества в целом.

Научный анализ обозначенной проблемы позволяет инициировать поиск новой модели взаимодействия человека с его социокультурным окружением. Один из возможных подходов к анализу механизма взаимодействия человека с миром лежит в плоскости изучения содержательного и функционального аспектов системы установочных образований личности. Смысложизненные вопросы, связанные с данной проблемой, традиционно находились в центре научной рефлексии. С конца ХIХ в. проблема поиска смысла жизни стала одним из самых востребованных теоретических конструктов. Вопрос о способах связи элементов в системе «человек – мир» не утратил своей актуальности и на текущем этапе культурно-исторического процесса.
В зарубежной науке он освещался с позиций психоанализа (З. Фрейд), аналитической психологии (К. Юнг), позитивистского подхода (Э. Дюркгейм), структурно-функциональной теории (Т. Парсонс), гуманистической психологии (У. Келлер, А. Маслоу, К. Роджерс), социологии (П. Бергер, Дж. Брюнер, Т. Лукман). 

В научной литературе советского периода освещались и психологический (А.Г. Асмолов, Л.С. Выготский, Л.Г. Десфонтейнес, Н.В. Шевандрин и др.), и социально-психологический (И.С. Кон, А.И. Ковалева, Д.А. Леонтьев и др.) аспекты формирования смысложизненных установок личности. 

В отечественной педагогической теории наших дней разрабатываются высшие уровни системы диспозиций личности, связанные с такими понятиями, как смысловая установка, система личностных ценностей (Ю.В. Александрова, Е.Е. Вахромов, А.Н. Леонтьев, В.И. Слободчиков, В.В. Столин), смысложизненные ориентации (В.А. Сластенин, В.А. Попов, И.В. Ульянова). В работах Л.И. Божович, И.В. Дубровиной, Г.К. Селевко подчеркивается роль совместной учебно-воспитательной деятельности учителя и педагога-психолога по развитию у подростков способности к рефлексии, эмпатии, целеполаганию, формированию адекватной самооценки. 
Проведенный анализ литературы по теме позволил нам сделать предположение, что общая концепция жизни человека, его отношение к ней и к миру в значительной степени проявляются в практической жизнедеятельности через формирование смысложизненных ориентаций личности. Смысложизненные ориентации личности в педагогическом значении – это постигаемое человеком значение собственной жизни в культурно-историческом пространстве и времени, жизни в целом, в том числе и в конкретном образовательном процессе посредством воспитания, обучения, развития; это осознаваемые и осознанные им цели самовоспитания, самообучения и саморазвития в системе абсолютных гуманистических ценностей, которые конкретизируются посредством целей-образов и воплощаются в повседневной реальности через социально-экзистенциальные Я-концепты; смысложизненные ориентации личности являются основой развития гармоничной личности и влияют на процесс самосовершенствования человека.

Современный подход к формированию смысложизненных ориентаций учащихся предполагает активное вовлечение детей в организаторскую, педагогическую, рефлексивную, творческую деятельность. Вслед за А.Ф. Лосевым, А.А. Мелик-Пашаевым, Ю.У. Фохт-Бабушкиным мы отмечаем, что занятия творческой деятельностью способствуют выработке у подростков сознательного эстетического подхода к явлениям действительности и искусства, формированию сферы их духовных интересов и убеждений. Дети приобретают умение видеть прекрасное и любоваться им, различать, понимать, чувствовать и оценивать художественные произведения; учатся преобразовывать действительность по законам гармонии и красоты, создавать образ своего будущего [2; 6].

Одной из перспективных с точки зрения формирования смысложизненных ориентаций личности подростка мы считаем сферу дополнительного образования. Опыт педагогической работы в областном Дворце творчества детей и молодежи им. В.П. Поляничко г. Оренбурга (далее по тексту – Дворец) показал, что при взаимодействии ребенка с произведениями литературы и искусства, проявляются способы его мышления, эстетические и нравственные идеалы. Литература и искусство являются сложнейшей системой накопления человеческого опыта и «точкой отсчета» в развитии ценностных ориентиров и образцов высочайшего качества. Знакомясь с основами художественного творчества при помощи взрослых, ребенок имеет шанс овладеть навыками искусства и при этом личностно развиться, но для большинства подростков общение с литературой и искусством заканчивается вместе с получением школьного аттестата о среднем образовании. В силу этого ориентация на дополнительное образование с целью повышения уровня развития ребенка средствами литературы и искусства приобретает особую значимость. Это обеспечивает развитие внутреннего мира личности. Необходимая совокупность знаний для постановки и решения проблемы моделирования образовательных систем, ориентированных на разностороннее развитие личности, в педагогической науке имеется: определены теоретико-методологические основы развития образовательных систем (В.И. Генецинский, Б.С. Гершунский, В.И. Журавлев, В.В. Сериков), изучены возможности учреждения дополнительного образования детей в развитии личности ребенка разного возраста (В.А. Андреев, А.К. Бруднов, М.Б. Коваль, С.В. Сальцева, О.Г. Тавстуха, И.Г. Фришман, А.И. Щетинская).
Как подчеркивают Ш.А. Амонашвили и И.С. Якиманская, ценность образования заключается не в том, что мир воспринимается по схеме: знаю – не знаю, умею – не умею, владею – не владею, а в том, что появляется тезис: думаю – и узнаю, ищу – и нахожу, пытаюсь – и делаю [1]. Сегодня на первый план выходят личность ребенка, готовность его к самостоятельной деятельности по сбору, обработке, анализу и организации информации, умение принимать решения и доводить их до исполнения, моделировать свой жизненный путь. 

В связи с этим иными становятся и задачи педагога дополнительного образования, который перестает быть источником «готовых» знаний, а становится организатором получения информации, катализатором духовного и интеллектуального импульса, побуждающего к действию. Для реализации этого принципа побуждения, инициирования необходимо наличие гибкой, адаптивной системы образования, предусматривающей как создание среды самореализации личности, так и обогащение содержания образования инновационными программами развития. Доказано, что в системе дополнительного образования возможно создание оптимальных условий для каждого ребенка, в которых он мог бы при постоянном стимулировании творческой активности, максимально обнаружить и развить личностные склонности, способности, задатки, разрешить нравственные конфликты, осознать собственное отношение к себе, к миру в контексте своего жизненного пути (А.Я. Журкина, И.В. Калиш, М.Б. Коваль, О.Е. Лебедев, Н.А. Морозова).
Анализ современной концепции формирования смысложизненных ориентаций личности подростка (Д.А. Леонтьев, И.В. Ульянова, Н.Е. Щуркова), показал, что в педагогике и психологии смысложизненные ориентации личности учащихся могут выступать объектом научного педагогического исследования при условии, если его рассматривать как образование в структуре личности [2; 4; 7].
Вслед за А.Н. Леонтьевым [2] с позиций гуманистического подхода мы понимаем личность как качественно новое образование индивида, формируемое в совместной деятельности и в общении. Формирование и жизнь личности выступают как развитие, воспитание, образование, подчинение и переподчинение мотивов. Критериями сформированной личности являются: наличие иерархии мотивов (способность преодолевать побуждения ради чего-то другого), способность к сознательному руководству собственным поведением (наличие самосознания).
Опираясь на идею Е.Ю. Ястребовой [5] о том, что в деятельности каждой личности имеют место системообразующие факторы (цель, ценности, средства, потребность, интерес, мотив, предмет деятельности), организационные механизмы (методы, организационные и моральные принципы, механизмы мотивации), организационные формы (регламенты, правила, программы, планы), мы пришли к следующему выводу: смысложизненные ориентации – один из критериев развития направленности личности и ее становления, самоактуализации. Позитивное изменение себя и мира возможно лишь за счет высокой мотивирующей силы образов собственного будущего, которые создаются в процессе творческой деятельности. 

В отечественной науке феномен смысла жизни личности исследовали: К.А. Абульханова-Славская, Б.С. Братусь, А.А. Бодалёв, А.Г. Вайзер, Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, А.Н. Леонтьев, Д.А. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн, В.Д. Сайко, В.Э. Чудновский и др. На различия смысложизненного поиска в детском, юношеском и зрелом возрастах указывали Ю.В. Александрова, Е.Е. Вахромов, Н.Е. Щуркова, связывая эти различия с особенностями миропонимания и уровнем отношения к себе и к внешнему миру.
Важность поиска новых субъектно-ориентированных технологий, нацеленных на развитие у ребенка привычки к систематической работе над собой, творческого отношения к собственной личности, на формирование нравственных предпосылок формирования смысложизненных ориентаций отмечали В.А. Сластенин, В.И. Слободчиков, Е.Н. Шиянов. В этом контексте мы придаем особое значение дополнительному образованию, так как деятельность в творческих объединениях по интересам позволяет ребенку найти себя, развить в себе неизвестные ранее способности и, что самое главное, прививает желание самосовершенствоваться. 

В процессе реализации поставленных воспитательных задач педагог опирается на принципы воспитания как основное руководящее положение, требующее последовательности действий. Принципы (субъектности, ценностности, системности, поля личностного влияния, свободы выбора) вытекают из анализа цели воспитания и природы воспитательного процесса. 
Смысложизненные ориентации личности, как отмечает И.В. Ульянова [4], формируются через определенные этапы: познание и интериоризацию материальных и духовных ценностей общества, нации, цивилизации; осознание значения ценностей в собственной жизни как культурно-нравственных ориентиров; постановку целей саморазвития, самосовершенствования, самореализации, самоопределения, самоосуществления (сначала с педагогом, затем самостоятельно); конкретизацию целей-образов (смыслообразов); оформление и реализацию Я-концептов, составляющих «Я-концепцию». Важным условием формирования смысложизненных ориентаций мы считаем освоение личностью структуры материальных и духовных ценностей (В.Т. Фоменко).
Проблема включения ценностей в содержание образования стала особенно актуальной в работах современных исследователей: Л.И. Божович, Л.Г. Десфонтейнес, Л.И. Рувинского, В.Д. Сайко, Ю.В. Шарова и др.

Опыт эмоционально-ценностного отношения к миру предполагает воздействие на эмоциональную сферу подростков, формирование мотивации, системы ценностей личности. Соответственно с этой целью педагог определяет и реализует стратегию воспитания, в которой гармонично сочетаются два источника: социальный опыт человечества (реальный мир) и сам ребенок, его субъектные потребности, представления и способности; выбранная стратегия определяет технологию, содержание, методы, формы и средства воспитания (И.Ф. Исаев, В.С. Селиванов, Е.Н. Шиянов).
Воспитание, прежде всего, связано с построением развивающих форм деятельности, а также организацией отношений и взаимоотношений между всеми его участниками. Подросток открыт освоению самых разных видов деятельности, если его удовлетворя​ют при этом складывающиеся взаимоотношения со взрослыми и сверстниками, если он чув​ствует себя принятым и признанным окружающими.

В практической работе с подростками мы использовали методы обучения и воспитания, имеющие значение для формирования смысложизненных ориентаций личности: тренинг, индивидуальная беседа с исповедальным актом, групповая беседа рефлексивного характера, беседы о великих людях, самопрезентация, иллюстрирование притч, сказок, произведений русских и советских писателей и т.п., создание художественного образа своих «Я», сюжетно-ролевая игра, игра-фантазия, игра-размышление, упражнения-ассоциации, решение нравственных задач. Игровые методы прикладной психологии и педагогики основаны на идее реального влияния игровой деятельности на формирование личности (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин и др.).
Базовым и центрирующим психологическим механизмом гармоничного развития подростка в его взаимодействии с миром сверстников, взрослых и обществом в целом выступает, с нашей точки зрения, личностное достоинство. Его психологическая основа начинает фор​мироваться с первых дней жизни ребенка, когда он ощущает себя своеобразным центром ок​ружающего мира. В ощущениях, вызываемых заботой и вниманием окружающих, заклады​вается основа нравственной самооценки ребенка, отношение к себе как безусловной ценно​сти. В дальнейшем на это первичное отношение к себе начинают накладываться всякого рода «стоимостные» оценки, сформировавшиеся в семье и в культуре общества. Взрослые начи​нают оценивать ребенка с точки зрения успешности освоения им какой-либо деятельности, соответствия его поведения моральным нормам и пр. При этом, формируя моральную само​оценку ребенка, взрослые могут не замечать, как взаимодействуют в его душе потребность в сохранении отношения к себе как к безусловной ценности и «стоимостные» оценки социума. Воспитательная задача – создание таких условий, когда мотивация достижения (безусловно, мощный двигатель освоения деятельности) не вступает в противоречия с потребностью ре​бенка в поддержании на оптимальном уровне его личностного достоинства. В подростковом возрасте эта задача становится особенно актуальной. 
Педагогами Дворца разработана и внедрена в образовательный процесс технология личностного самоанализа. Это логически выстроенная система занятий с подростками в форме психологического практикума. Занятия проходят в группах личностного роста, а в случае необходимости – индивидуально. Технология позволяет выявить особенности осознания и восприятия подростками сущности понятия «достоинство человека». Осознание этого феномена в качестве смысложизненной проблемы связано с пониманием сущностных ипостасей человека. Первая часть занятия посвящена ос​мыслению самого понятия «человек», его сущностных и оценочных характеристик. Цель этих занятий – подвести подростка к пониманию значимости собственной жизни. Каждый из нас приходит в этот мир как уникальное, единственное в своем роде создание природы. По​этому важно изучать свои индивидуальные особенности, развивать свою индивидуальность и личностное достоинство. И вместе с тем нельзя забывать о том, что каждый из нас является еще и представителем рода человеческого. Осознание каждым человеком этой ответственной миссии – залог становления не только его личного, но и личностного достоинства.

Мы полагаем, что только на фоне такой актуализации ценностно-мотивационной сферы личности подростка можно приступать к анализу психологической структуры деятельности.

На конкретных примерах той или иной деятельности подростки вместе с педагогом и психологом учатся вычленять и анализировать такие составляющие, как цель, предмет, мотив, способ (метод), условия, результат, оценка. Начинается эта работа с анализа воспоминаний детей о том, как они воспринимают и переживают свой успех в деятельности и что происходит с ними в слу​чае неуспеха. В анализе важно проследить соотношение чувственного, эмоционального, ког​нитивного и волевого аспектов восприятия. Осмысливая общую картину психологических состояний, подростки сами определяют, что роднит их с другими в переживании успеха либо не​успеха, и в чем могут проявляться индивидуальные особенности.

Обсуждаются популярные сейчас лозунги. Например: «Стань лидером, стань успеш​ным!» Вопрос: «А зачем, с какой целью?» «Какие жизненные смыслы несет в себе лозунг: цель оправдывает средства, способы ее достижения?»

При обсуждении мотивов деятельности особое внимание уделяется потребности чело​века в самоутверждении: для подростка это актуально.

Очень важно сформировать у подростка понимание психологического результата дея​тельности, а также правильное понимание роли и функции оценки, ее значимости для разви​тия личности, и здесь важно научиться различать оценку деятельности и оценку личности («Есть Дело и есть Я»). Результаты нашего исследования свидетельствуют о сензитивности подростка к освое​нию сложных смысложизненных понятий и проблем. Это помогает ему становиться субъек​том своего развития.

В системе воспитательной работы наиболее эффективными оказываются технологии артпедагогики, которые одновременно несут педагогическую, здоровьесберегающую и адаптивную функции, так как связаны с раскрытием внутренних сил человека и позволяют развить творческое мышление, совершенствовать внимание, память; изучить свой жизненный опыт; самовыразиться, повысить самооценку, развить навыки принятия решений; выплеснуть негативные мысли и чувства; реализовать свою способность к творчеству.

Смысложизненные ориентации личности в дополнительном образовании формируются через определенные этапы: познание культурных ценностей на примерах отечественного и мирового искусства; осознание значения ценностей в собственной жизни как нравственных ориентиров; создание в собственной творческой деятельности целей-образов (смыслообразов); постановка целей саморазвития, самосовершенствования, самореализации для дальнейшего оформления и реализации «Я-концепции» личности.

Применение метода «сквозных тем» уроков позволило выделить основные направления заданий, бесед и исследований по решению проблем становления личности подростка. Развитие интереса к искусству, формирование системы ценностей должны строиться на основе имеющегося личностного опыта творческой деятельности учащихся, их эстетических идеалов. Поэтому необходимо предоставлять детям свободу выбора: замысла творческой работы, вида деятельности, художественных материалов, индивидуальной или групповой работы. 

Своеобразие нашей работы заключается в том, что в основе формирования смысложизненных ориентаций личности учащихся в системе художественного образования лежат следующие положения: занятия искусством способствуют развитию особого художественно-эстетического восприятия мира, созданию уникальной для каждого ученика модели мира; знакомство с произведением искусства, его анализ, осмысление и эстетическое восприятие позволяют ребенку соотнести его с личностными представлениями о красоте, гармонии, идеале и в процессе собственной художественно-творческой деятельности создавать свою модель мира, отвечающую этому идеалу. В ходе самого обучения искусству школьник должен овладеть различными ролевыми позициями: «автор», «зритель», «критик», «искусствовед», «живописец», «график», «скульптор», «дизайнер» и т.д. Это способствует не только развитию мышления, толерантности, но и создает предпосылки ранней профессиональной ориентации. 

В процессе исследования нами были определены критерии сформированности смысложизненных ориентаций учащихся с учетом возрастных особенностей эстетического и творческого развития: уровень самосознания, наличие системы ценностей и идеалов, наличие целей, формирование модели собственного будущего. 

Уровень самосознания мы рассматривали как совокупность знаний ребенка о себе, его способностей к самопознанию, самообладанию, самостимулированию, самовоспитанию, самоотчету, рефлексии.

Наличие системы ценностей и идеалов предполагает сформированность внутренней шкалы ценностей. Личные ценности: «Я сам», семья, дом. Ценности «малой» родины: друзья, одноклассники, двор, улица, город. Ценности «большой» Родины: страна, народ, религия, культура. Общечеловеческие: человечество, планета, мир, любовь, красота и гармония. 

Наличие целей показывает осмысленность жизни, т.е. прогнозирование своего будущего на основе анализа настоящего: своих возможностей, способностей и склонностей. Цели могут быть как отдаленные, идеальные, так и приближенные, реальные. Они содержат практический «пошаговый» алгоритм реализации составляющих цель планов, который ребенок может составить с помощью взрослого (родителя или педагога).

Модель собственного будущего – это умение прогнозировать ситуацию, создание в мечтах образа своей жизни, конечное целеполагание. Конкретизация своего будущего предполагает опору на самосознание, на веру в себя, на адекватную оценку реальных возможностей и внешних жизненных обстоятельств.

Наше исследование показало, что дополнительное образование дает возможность значительно развить потребности ребенка в самосовершенствовании, в формировании его смысложизненных ориентаций, духовной и эстетической культуры. Учреждения дополнительного образования детей могут стать для подростка теми культурными, развивающими, образовательными и социальными центрами, в которых он, общаясь с лучшими образцами подлинной культуры, получает богатый эмоциональный опыт, учится сопереживать. 

Необходимым фактором развития личности подростка является присутствие рядом с ним грамотного, творчески работающего педагога, умеющего воздействовать на эмоциональный мир ребенка, помогать ему понять целостную картину окружающего мира, осознавать значение собственных и общечеловеческих ценностей и на их основе построить модель своего будущего. 
Нами доказано, что новые технологии формирования смысложизненных ориентаций подростков, воспитанников учреждения дополнительного образования, влияют на устойчивую положительную динамику в повышении уровня удовлетворенности жизнью, ее эмоциональной насыщенностью, уверенностью в счастливом завтрашнем дне, растущую потребность в саморазвитии, самореализации и самоопределению личности.
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