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Сегодня Республика Дагестан развивается в достаточно сложных социально-экономических реалиях, которые на Северном Кавказе отягощены специфическими региональными условиями жизнедеятельности, нерешенными проблемами политического, социального и экономического характера [5]. Наиболее емкой характеристикой положения в республике является низкое качество жизни населения, обусловливающее сохранение социальной нестабильности в обществе [14; 15 и др.]. Особую опасность составляет тот факт, что низкий уровень жизни, социальная несправедливость, безработица и пр. создают благоприятную почву для вовлечения молодежи (и не только молодежи) в ряды экстремистов [5].

Именно проблемами в социальной сфере объясняется периодическое обострение напряженности в дагестанском обществе, в том числе возникновение этноконфессиональных конфликтов, рост интолерантности и протестных настроений. Х.М. Хаджалова, исследовавшая связь между качеством жизни населения и социальной стабильностью в обществе, среди факторов, снижающих социальную стабильность, называет следующие: высокий уровень безработицы, бедность населения и социальное неравенство, низкое качество услуг систем здравоохранения, образования и культуры; тотальное недоверие населения к органам власти всех уровней и антипатия к соответствующим работникам; протестные настроения в обществе, популярность идеи построения шариатского государства на территории республики [15]. С. Исрапилов в своем перечне факторов нестабильности в Дагестане, помимо аналогичных вышеприведенным, называет также тотальную конкуренцию в обществе (межличностную, межклановую и пр.), разложение традиционной морали и нарастание индивидуалистических настроений, свойственных и другим регионам России, но особенную остроту получивших на Северном Кавказе [6]. Серьезную опасность представляет собой активное вовлечение молодежи и представителей интеллигенции в ряды экстремистских организаций. Данная категория граждан наиболее чувствительна к социальной несправедливости, разочарована в результатах социально-экономических преобразований и подвержена протестным настроениям [12]. 

Несмотря на то, что многие аналитики к основным причинам возникшей ситуации относят факторы экономического и политического характера, ряд ученых, государственных и общественных деятелей указывают на социально-педагогические истоки. К таковым относятся слабая духовно-нравственная воспитанность молодежи, отсутствие у данной категории граждан легальных способов применения сил и знаний (социальная безысходность, отсутствие перспектив), интолерантность (прежде всего, национальная и религиозная), что является, прежде всего, следствием недостатков семейного и школьного воспитания [4; 12]. В частности, А.А. Саидов пишет: «В отличие от советского времени, когда государство брало на себя заботу о подрастающих поколениях, о реализации молодежной энергии в общественно полезной сфере (стройотряды, молодежные стройки, городки, освоение целины и т.д.), в постсоветской России молодежь оказалась предоставленной самой себе» [12].
К характерным чертам общественного сознания Дагестана относится также недоверие к власти, правовой нигилизм и склонность к протестной активности, что во многом является следствием низкого уровня жизни, безработицы, коррумпированности [15]. 

В молодежной среде правовой нигилизм проявляется в несоблюдении, неисполнении требований законов; подмене правовых регуляторов иными регулятивными системами, законности – прагматичностью (это особенно актуально для молодежи Северного Кавказа); престижности участия в криминальных группировках; неуважении к суду и правоохранительным органам и, в целом, в аполитичности, отстраненности от дел государства и общества [10]. На правосознание молодежи огромное влияние оказывают не только социально-экономические условия жизнедеятельности, но и государственная молодежная политика, система обучения и воспитания и средства массовой информации. К ведущим причинам сложившейся ситуации относятся недоработки системы образования, духовный вакуум, разрушение традиционной морали [10; 16]. 
Правовой нигилизм и рост протестных настроений усугубляется снижением позитивной гражданской активности населения, в связи с чем сами представители молодежи указывают на необходимость совершенствования «процесса обучения и воспитания, направленного на формирование политической культуры обучающихся, с целью подготовки граждан к политическому участию в жизни общества и политической социализации» [1]. Деятельность учреждений образования и культуры должна быть направлена сегодня на решение наиболее актуальных молодежных проблем. Однако исследователи отмечают характерный для Дагестана низкий уровень образования, невыполнение образовательными институтами своих воспитательных функций, низкое качество деятельности учреждений культуры, несовершенство (качественное и количественное) физкультурно-спортивной инфраструктуры [14; 15]. В таких условиях объяснимо негативное влияние на умы подростков и молодежи не только экстремистских деятелей, но и средств массовой информации. Недоработки системы образования, дополнительного образования, культуры проявляются еще и в том, что значительная часть молодых людей не способна или не имеет возможности рационально организовать свое свободное время – с пользой и для собственного здоровья, интеллектуального и духовно-нравственного развития, и для общества. Сегодня просто не существует аналога «пионерии и комсомола» – достаточно серьезной, действенной и вызывающей доверие общественной организации, способной сплотить молодежь вокруг социально значимой цели. «Низкий уровень массовой культуры, вопросы организации досуга молодежи также серьезная проблема. Важно, чтобы молодой человек чем-то занимался, потому что по причине нечего делать» может произойти что угодно: от хулиганства до убийства. Молодежь нуждается, чтобы для нее были созданы доступные центры досуга: клубы, дискотеки, спортивные и культурные центры, кинотеатры» [15].

Указанное положение создает предпосылки для еще большей разобщенности молодежи, потери чувства общности, возникновения интолерантности и ксенофобии. Несмотря на то, что в республике по данному аспекту положение не является критическим, тем не менее, начиная с середины 1990-х гг. наблюдается тенденция к неуклонному усилению ксенофобских настроений среди дагестанской молодежи, хотя соответствующие показатели и остаются ниже среднероссийских [10; 11; 12 и др.].

Незанятость, социальная невостребованность, разобщенность молодежи негативно сказывается на образе будущего, ценностных ориентациях, самооценке, жизненных планах подрастающего поколения. Духовно-нравственный кризис молодежи проявляется не только в утрате нравственных мировоззренческих ориентиров, но и в скепсисе и пессимизме относительно собственного будущего и будущего страны, в потере ощущения Родины, в кризисе самоидентификации как гражданина России. Исследователи отмечают, что материальное благополучие вышло сегодня в разряд ведущих ценностей дагестанской молодежи, определяющих значимость и образования, и выбора места работы; деньги являются символом жизненной стабильности и жизненного успеха [8; 9; 16]. Жизненные цели подрастающего поколения связаны прежде всего с достижением материальных благ, с обеспечением семьи; в них практически не находит отражения тема пользы обществу, служения Отечеству, даже реализации собственных способностей, талантов, интересов.

Известно, что дети, подростки, молодежь – это будущее любого общества, от того, будут ли они физически и духовно здоровы, зависит социальное и экономическое благополучие страны. При этом молодежь, с одной стороны, относится к наиболее пассионарной части общества, с другой – в силу недостаточного жизненного опыта, не вполне сформировавшейся системы ценностей в наибольшей степени поддается влиянию извне. Поиск путей и способов нормализации социально-педагогических характеристик подрастающего поколения осуществляется государственными деятелями, работниками образования и культуры. Важным условием предотвращения и профилактики противоправных действий, а также снижения протестных настроений молодежи ученые называют расширение для воспитанников социальных контактов и границ, усиление идентификации с другими людьми путем проектирования и организации совместной деятельности, включения в новые позитивные взаимоотношения с окружающими и освоения новых видов продуктивной деятельности [3]. Кроме того, необходимо уделять особое внимание повышению патриотизма и гражданской активности населения, общественной сознательности и ответственности, поскольку без формирования в человеке нравственных идеалов, чувства любви к Родине, стремления к миру, без воспитания в нем сознательности и ответственности не только за свою жизнь, но и за судьбы других людей невозможно полноценное развитие государства. В данной связи важная роль отводится системе физического воспитания и спорта, поскольку «пропаганда здорового образа жизни, привитие любви к спорту являются мощными факторами, усиливающими патриотическое воспитание подрастающего поколения» [17].
 Комплексное решение молодежных проблем возможно только при наличии условий для развития гражданского общества в республике, при активности самой молодежи. В свою очередь, для повышения социальной активности молодежи необходима целенаправленная социально-педагогическая работа на территории муниципального образования, в том числе и в каникулярное время; организация досуга, массового отдыха населения; развитие физической культуры и массового спорта, организация проведения официальных физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий в муниципальном образовании; предоставление дополнительного образования; возобновление работы и/или создание спортивных секций и кружков по интересам, создание организационных основ и возможностей для проявления молодежью социальной инициативы, участия в общественной деятельности [2; 7].

В Стратегии социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа одно из наиболее важных мест в деле решения молодежных проблем отводится развитию сферы образования (в том числе, дополнительного), культуры, физической культуры и спорта, их реконструкции, материально-техническому обеспечению, повышению доступности и качества соответствующих услуг [14]. Благодаря этому появятся условия для организации досуга молодежи, для ее социальной и профессиональной ориентации и самореализации, становления смысложизненных ориентиров и ценностной определенности. Следует отметить, что в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения (воспитание толерантности, становление системы гуманистических ценностей, «смыслотворчество» и т.д.), а также в противодействии негативному влиянию СМИ неоценимую помощь может оказать физкультурно-спортивная деятельность [13]. 

Сложные, противоречивые условия жизни в современном Дагестане обусловливают серьезные трудности для нормальной социализации, физического и психического развития подрастающего поколения дагестанцев. Исходя из вышеизложенного, к наиболее актуальным молодежным проблемам Дагестана относятся следующие, условно разделенные нами на две группы: социально-экономические и социально-педагогические. В число социально-экономических проблем входят: безработица, материальное неравенство, коррупция и клановость и пр. Важными социально-педагогическими проблемами являются: правовой нигилизм и пассивная гражданская позиция при выраженной склонности к протестным настроениям, подверженность негативному (деструктивному) влиянию (СМИ, представители экстремистских организаций и т.п.), ценностная неопределенность, проявления интолерантности и ксенофобии, неопределенность жизненных (в том числе, профессиональных) планов и перспектив, ощущение собственной невостребованности обществом, неспособность и/или невозможность рационально организовать свой досуг. Ведущими социально-педагогическими причинами данных негативных проявлений, по мнению ученых, государственных и общественных деятелей, являются:

– отсутствие привлекательных для молодежи общественно значимых идей, не менее действенных, чем декларируемые идеи этнорелигиозных организаций экстремистского толка;

– ослабление духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания молодежи, замена его пустыми лозунгами и призывами;

– отсутствие привлекательной для молодежи сферы общественной самореализации, соответствующей индивидуальным, возрастным и профессионально-ориентированным интересам и потребностям подрастающего поколения;

– развал системы организации детского отдыха в течение года, в том числе, по месту жительства (отсутствие клубов по интересам, дворовых площадок, кружков и пр.). 

На противодействие указанным факторам должна быть направлена работа педагогов, общественных и государственных деятелей, заинтересованных в решении существующих проблем. «Молодые люди часто, помимо основного занятия, включаются в структуры неформальных отношений, участвуя в этнических движениях, политических, религиозных, спортивных и других организациях, и этот неформальный статус имеет для молодых дагестанцев существенное значение» [11]. Следовательно, в обществе имеется социально-педагогический ресурс для решения проблем подрастающего поколения путем рациональной организации свободного времени молодежи, включения ее в общественно полезную деятельность, создания групп единомышленников, объединенной социально значимой идеей. Причем можно видеть, что и ученые, и государственные деятели важную роль в решении современных социально-педагогических проблем дагестанской молодежи отводят системе физической культуры и спорта. Важно отметить, что использование средств физкультурно-спортивной деятельности в целях снижения социального напряжения и криминогенности в молодежной среде, гражданской социализации подрастающего поколения успешно обосновано в муниципальной практике различных регионов РФ.
Сопоставив перечисленные актуальные социально-педагогические проблемы молодежи Дагестана и ведущие обусловливающие их факторы, можно определить следующие задачи, решение которых возможно средствами физической культуры и спорта:
– формирование активной гражданской позиции молодых людей, их самоидентификации как граждан России, этнорелигиозной толерантности;
– преодоление негативного влияния на молодые умы СМИ, противодействие вовлечению молодежи в ряды экстремистских организаций;
– повышение физкультурно-спортивной активности, расширение контингента регулярно занимающихся физической культурой и спортом в различных организационных формах (спортивные кружки и секции, спортивные школы, самостоятельные занятия в свободное время);
– повышение у подрастающего поколения чувства собственной социальной значимости и ощущения востребованности и способности принести пользу обществу;
– формирование у молодежи системы гуманистических ценностных ориентаций, морально–нравственных принципов;
– содействие жизненному и профессиональному самоопределению молодежи, становлению позитивного сознательного отношения к собственному будущему и будущему страны.
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