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Значение религиозного образования как социального института, несомненно, возрастает. Причем эта тенденция характерна не только для Турции, но и для мирового сообщества в целом. Современная система образования в Турции начала складываться после провозглашения Республики в 1923 г. До революции большинство образовательных учреждений было сосредоточено в городах и находилось в руках религиозных институтов. Как справедливо отмечают современные исследователи, события 1923 г. были не просто политическими, они несли в себе глубокие социальные, культурные и экономические преобразования. После провозглашения республики все учебные заведения перешли под контроль государства, и образование стало носить светский характер. В 1927 г. из программы начальных и средних школ были исключены все религиозные уроки, а в период с 1927 по 1949 гг. религиозное образование в школах было под полным запретом [2].
Подобная образовательная политика неминуемо привела к появлению негативных последствий, очевидность которых стала понятна для турецких властей уже к началу Второй Мировой Войны. Среди таких последствий стоит, прежде всего, отметить оживление нелегальной деятельности различного рода сект, орденов, обществ, которые по всей стране открывали нелегальные религиозные школы, кружки по изучению Корана. 
Ситуация стала коренным образом меняться в конце 40-х гг. XX в., когда в 1949 г. Министерство образования разрешило преподавать основы религии в 4 и 5 классах начальной школы. Уроки были факультативными, преподавались с письменного запроса родителей учащихся вне времени основных дисциплин. 
В дальнейшем все развитие системы религиозного образования в Турции связано с политической ситуацией в стране. В 1956 г. в результате установления многопартийной демократической системы было учреждено новое Правительство, которое ввело религиозное обучение в средние школы. С того времени, если родители хотели освободить своих детей от уроков религии, они должны были предоставить письменное требование в школу. В 1967 г. религиозное образование было введено в 1 и 2 классах средней школы, а в 1975 г. курс был продлен еще на 1 год. 
Началом следующего этапа развития религиозного образования в Турции можно считать 1980 г., когда после военного переворота, религиозное обучение стало регулироваться на конституционной основе. Статья 24 ныне действующей Конституции Турецкой Республики гласит: «Каждый имеет право на свободу совести, вероисповедания и религиозных убеждений... Никто не должен быть принужден к отправлению религиозных культов или участию в религиозных церемониях и обрядах, к проявлению своих религиозных верований и быть обвиненным или осужденным за свои религиозные убеждения. Воспитание и обучение религии и этике осуществляется под контролем и надзором государства. Обучение религиозной культуре и этике является обязательным элементом в учебных планах начальных и средних школ. Получение какого-либо другого религиозного воспитания и образования зависит от собственного желания лица, а для несовершеннолетних - от требования их законных представителей» [7].
Официально предмет стал называться «Культура религии и знание этики» [1]. В современной Турции как религия в целом, так и преподавание религиозных дисциплин находится в управлении государственных министерств. Так, Министерство по делам религии ведает вопросами издания и распространения религиозной литературы, прежде всего, Корана, и контролирует все виды разрешенной религиозной деятельности на местах; управляет всеми мечетями страны. Более того, служители религиозного культа, имамы входят в штат министерства и имеют статус государственных служащих.
Сейчас религиозное образование в Турции начинается с 4 класса начальной школы и продолжается в средних школах; уроки занимают 2 часа в неделю. В средней школе предусмотрен 1 час дисциплины в неделю. Таким образом, учащийся, который закончил среднюю школу, прошел 8 лет религиозного обучения. Ученики, не исповедующие ислам, имеют право отказаться от прохождения учебной программы (для реализации этого права родители ученика должны обратиться в администрацию школы с соответствующим заявлением). Для дисциплины не предусмотрено конкретных учебников. Каждая школа определяет эти учебники самостоятельно, при условии, что используемая литература одобрена Министерством образования (Министерством национального просвещения). 
Примерно половина программы касается основ религии и ислама, остальные темы включают атеизм, гуманизм, основы морали и этикет. Основные мировые концессии, такие как иудаизм, христианство, индуизм и буддизм также включены в программу дисциплины. Как показывает анализ учебных программ и планов, со временем существенно меняются цели и задачи включения основных мировых концессий в курс обучения. Если еще в начале 90-х гг. прошлого столетия необходимость знакомства с ними объяснялась лишь наличием среди учащихся представителей этих концессий, то уже десять лет спустя, в начале 2000-х, турецкие деятели в сфере образования четко осознали, что лишь получив базовые знания обо всех основных религиях, ученики смогут развить более толерантное отношение к представителям других вероисповеданий. 
Нынешние западные исследователи сходятся во мнении о том, что преподавание данной дисциплины не ставит своей целью обращение учащихся к вере, их воспитание на основе догм определенной религии или конфессии; обучение также не направлено на то, чтобы сделать учащихся более религиозными. Цель обучения можно определить как воспитание толерантности и развитие межрелигиозного согласия. Для поддержания национального единства и согласия, на занятиях не упоминаются спорные вопросы религии, не обсуждаются проблемы религиозных разногласий [4].
Система религиозного образования современной Турции также включает в себя специальные курсы, подчиняющиеся Министерству по делам религии, организуемые, главным образом, при мечетях. На курсах преподаются такие дисциплины, как толкование Корана и история мусульманского вероучения. 
Широкое распространение получили также специальные бесплатные курсы по изучению Корана, арабского языка и молитв, организуемые для всех желающих при мечетях на период школьных каникул. Занятия на таких курсах проходят в течение всех каникул, ежедневно с понедельника по пятницу и длятся от 2 до 3 часов в день. Как показывает практика, такие курсы особо распространены среди школьников во время летних каникул. По окончании такого курса учащийся сдает экзамен и получает сертификат об окончании. 
Подобные курсы могут посещать не только дети, но и взрослые (занятия в детских и взрослых группах проводятся в разное время, при этом все взрослые – от 18 до 70 лет – занимаются вместе в одной группе). Специфической особенностью таких курсов можно считать создание на них «домашней» обстановки – проводится просмотр религиозных видеофильмов, а после занятий организуется чаепитие, на котором заваривается традиционный турецкий чай, а учащиеся по очереди приносят сладости. 
Развита в Турции и система специального религиозного образования (подготовка имамов, читающих хутбу и Коран, преподавателей курсов Корана и т.д.). Такое образование осуществляется, как правило, в государственных профессиональных школах имамов–хатибов. Наряду со средним специальным, все более широкое распространение приобрело и высшее теологическое образование. Первым (после запрещения религиозного обучения в 20–х годах) в 1949 г. открылся теологический факультет в Анкарском университете. В 1959/60 учебном году начал функционировать Высший институт ислама в составе Стамбульского университета, затем такие же институты были открыты в Конье, Кайсери, Измире, Эрзуруме, Бурсе, Самсуне. В настоящее время эти институты в рамках университетов реорганизованы в 8 теологических факультетов. Специальное религиозное образование там получают не только мужчины, но и женщины.

В настоящее время в теологических вузах и исследовательских институтах Турции ведутся исследования по истории религии стран Востока и Запада, толкованию исламских догм, по турецкой исламской литературе, истории мусульманского искусства Турции, мусульманского права. Выпускники становятся преподавателями религиозных дисциплин. 
Несмотря на очевидные достоинства созданной в Турции системы религиозного образования, в ней можно отметить и целый ряд существенных недостатков и спорных моментов. Прежде всего, программа учебного курса «Культура религии и знание этики» в основном ориентирована на обучение религиозной этике, основам исламской веры и принципам вероисповедания, при этом полностью игнорируются политические аспекты Ислама. Причина этого кроется в реализуемой в этой стране политике секуляризации всех сфер жизни. Именно поэтому предпочтение отдается изучению доктрины и ритуалов, а не анализу Ислама как образа жизни [6].
В заключении нельзя не подчеркнуть, что Турция прошла долгий этап жесткого отделения религии от государства. Однако, начиная уже с середины прошлого века, религия возвращается в программы школьного образования и начинает играть более значительную роль в публичной жизни. Этот процесс, идущий параллельно с укреплением демократии и институтов гражданского общества в Турции, знаменует становление в этой стране светской культуры нового типа [6]. Опыт, накопленный Турцией в этом направлении, привлекает внимание политиков, педагогов, историков и религиозных деятелей из многих стран мира, что способствует укреплению связей между государствами и совершенствованию преподавания религиозных и религиоведческих предметов в учебных заведениях. Особый интерес здесь вызывают такие вопросы, как интеграция религиозной тематики в университетское образование Турции, принципы взаимодействия университетов Турции с религиозными структурами, турецкий опыт международного и межконфессионального сотрудничества, многое другое. 
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