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Сам процесс обучения специалиста относится к числу тех, разработка которых требует системного подхода. В соответствии с методическим подходом к проблеме создания и функционирования педагогических систем В.П. Беспалько [1], любые процессы, протекающие в определенных условиях, в совокупности с этими условиями называет системами; системы, в которых осуществляются педагогические процессы, называются педагогическими системами.
Под педагогической системой формирования культуры принятия управленческих решений мы понимаем специально организованный педагогический процесс деятельности обучающихся по овладению системой знаний и умений в области принятия управленческих решений, с позиции делегирования полномочий и совместного принятия решений всеми заинтересованными в его реализации субъектами управленческой деятельности.

Особенность нашей работы заключается в том, что мы рассматриваем не просто процесс принятия решений, а процесс формирования культуры принятия решений. Мы поставили перед собой задачу создать такую теоретико-множественную модель процесса обучения, которая бы помогала в процессе подготовки специалиста минимизировать его адаптацию к будущей профессиональной деятельности. 

Разработанная нами модель формирования культуры принятия управленческих решений состоит из следующих взаимосвязанных элементов (этапов), целесообразно функционирующих в одном организме высшего учебного заведения:
· выявление особенностей профессиональной деятельности менеджера по принятию управленческих решений в современных экономических условиях;
· формирование системы требований (ЗУН) к современному специалисту-менеджеру на осно​ве системно-функционального анализа деятельности по принятию управленческих решений; 

· разработка методической системы формирования культуры принятия управленческих решений и организация профессио​нальной подготовки специалиста-менеджера в процессе изучения дисциплины «Культура принятия управленческих решений» с позиции достижения требуемого уровня сформированности профессиональ​ных знаний, умений и навыков;
· диагностика результативности сформированности культуры принятия управленческих решений (рис. 1).
1. Выявление особенностей профессиональной деятельности менеджера по принятию управленческих решений в современных экономических условиях.
Студенты, обучающиеся в высших учебных заведениях Российской Федерации по специальности «Менеджмент», изучают следующие специальные дисциплины по различным аспектам системы менеджмента: «Основы менеджмента», «Теория организации», «Качество», «Информационный менеджмент», «Управление персоналом», «Стратегический менеджмент», «Инновационный менеджмент», «Производственный менеджмент», «Финансовый менеджмент», «Управленческие решения» и др. «Международный менеджмент», «Стратегический маркетинг» и др.

В некоторых вузах по желанию студентов читаются курсы «Организационный менеджмент», «Организация производства», «Страховой менеджмент», «Банковский менеджмент», «Кадровый менеджмент» (вместо курса «Управление персоналом»), «Психология и социология менеджмента», «Методы менеджмента». Перечисленные курсы читаются в вузах Российской Федерации недавно, поскольку до перехода от централизованно-плановой системы хозяйствования к рыночным отношениям не было конкуренции. В условиях жесткой конкуренции любую проблему приходится решать с применением сложных научных подходов – системного, маркетингового, воспроизводственного, функционального, интеграционного, комплексного, нормативного и др.
Поэтому в управлении на всех уровнях иерархии осуществляется переход на концепцию научного менеджмента, ориентированного на достижение конкурентоспособности создаваемого объекта на основе применения научных подходов, принципов и методов, концепции маркетинга и человеческого фактора.
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Рис. 1. Модель формирования культуры принятия

управленческих решений.
Процесс разработки управленческих решений – один из наиболее важных управленческих процессов. От обеспечения его эффективности в значительной мере зависит успех всего предпринятого менеджером дела. Изучение этого курса поможет специалисту, владеющему технологиями выработки, принятия и реализации управленческого решения, осуществить эффективное управление организацией в сложной, постоянно изменяющейся экономической обстановке. 

При принятии многих управленческих решений можно столкнуться с непредсказуемостью, вероятностным характером результата, на который оказывает влияние множество различных факторов: как внутренних, так и внешних. Непредсказуемость результатов тем выше, чем ниже уровень профессионализма управленца (недостаточные знания в сфере менеджмента организации, управления персоналом, недостаточность навыков использования методов социально-психологического воздействия, технологии разработки и принятия управленческих решений).

В управлении решение связывает все аспекты деятельности менеджера – от формулирования цели, описания ситуации, характеристики проблемы до разработки путей преодоления проблемы и достижения цели. Управленческое решение, включающее оценку ситуации, определение альтернатив, выбор лучшей из них, формулировку задания и организационно-практическую работу по его реализации, в конечном итоге определяет эффективность всей системы и процессов менеджмента.

Согласно ГОС ВПО специальность 061100 – «Менеджмент организации», квалификации «Менеджер» студенты в блоке специальных дисциплин изучают дисциплину «Управленческие решения». В ней согласно стандарту изучаются следующие вопросы: функции решения в методологии и организации процесса управления; типология управленческих решений; условия и факторы качества управленческих решений; модели, методология и организация процесса разработки управленческого решения; целевая ориентация управленческих решений; анализ альтернатив действий; анализ внешней среды и ее влияния на реализацию альтернатив; условия неопределенности и риска; приемы разработки и выборов управленческих решений в условиях неопределенности и риска; эффективность решений; контроль реализации управленческих решений; управленческие решения и ответственность.

При централизованном управлении делегируется ограниченный круг полномочий. При децентрализации на нижние уровни передается значительный объем полномочий. Каждой форме управления присущи свои преимущества и недостатки и на каждую из них влияют те или иные факторы, например, размер организации, ее географическая рассредоточенность. Если организация очень крупная, занимается различными видами бизнеса или географически рассредоточена, то ограничения опыта и трудовых ресурсов чаще всего приводят к децентрализации и передаче полномочий руководителям соответствующих подразделений. Инновационные предприятия, для которых характерны оперативность и приспособляемость к переменам, склонны к децентрализации.

В некоторый момент появляется слишком много факторов, влияющих на успешное управление предприятием, и в одиночку с ними не справиться. В современной сложной деловой среде, которая характеризуется глобализацией, взрывом информационных технологий, стратегическими союзами, ростом числа слияний и поглощений, повышенной конкуренцией и высокими ожиданиями практически всех покупателей, уже невозможно в одиночку все контролировать и принимать управленческие решения. Сегодня для выживания абсолютно необходимо вовлечение в управление и других сотрудников. Объем задач управления таков, что просто необходимо делегировать часть полномочий. Современному менеджеру необходимо сосредоточиваться только на тех задачах, которые никто, кроме него, не выполнит. Делегирование полномочий позволяет сосредоточиться на том, в чем менеджер преуспеет больше других. Продвижение изнутри – ценный инструмент удержания и стимулирования работников. 

Поэтому под культурой принятия управленческих решений мы понимаем степень овладения специалистом опыта профессионального гуманистического взаимодействия менеджеров с персоналом, с позиции делегирования полномочий и совместного принятия решений всеми заинтересованными в его реализации субъектами управленческой деятельности.

2. Формирование системы требований (ЗУН) к современному специалисту-менеджеру на осно​ве системно-функционального анализа деятельности по принятию управленческих решений.

В первой главе нашего исследования, мы выделили три компонента культуры принятия управленческих решений как составной части профессиональной культуры менеджера: аксиологический, технологический и личностный.

Процедура принятия управленческого решения – достаточно алгоритмизированная процедура. Данное положение является гарантией устойчивости и стабильности системы принятия решений. Фрактальность и процедура принятия решений вместе представляют собой динамическое равновесие, повышающее эффективность педагогического процесса по обучению принятию управленческого решения. Данная процедура и лежит в основе технологического компонента культуры принятия управленческих решений. Аксиологический компонент включает в себя гуманистические, управленческие ценности которые рассматриваются в качестве своеобразных жизненных профессиональных ценностей. Это профессиональные знания, развитое управленческое мышление, управленческий такт и этика, рефлексия, импровизация, культура речи и мышления и др. И, наконец, личностный компонент – это обобщенные, наиболее устойчивые характеристики, которые оказывают решающее влияние на управленческую деятельность.
Исходя из вышеизложенного, нами была выявлена система знаний, умений и навыков, а также система профессионально значимых качеств, которая легла в основу формирования культуры принятия управленческих решений. Для этого необходимо нижеследующее.
Знать:

– гуманистические принципы работы с персоналом в организации;

– принципы, методы и системы мотивации персонала организации;

– психологические аспекты управления, стили руководства и условия их применения;
– новые методы управления, соответствующие уровню современных организаций;

– методы и технологии принятия управленческих решений; 

– коллективные методы принятия управленческих решений;

– информацион​ные технологии, критерии качества информации, понимание возможности их применения и способность критиче​ского отношения к информации.

Уметь:

– решать организационные задачи, стоящие перед коллективом, с опорой на принцип гуманизма и делегирования полномочий;
– ориентироваться в ситуации совместного принятия решений и принимать оптимальные решения по разрешению возможных конфликтов в коллективе;
– проводить, оценку эффективности принятия и выполнения управленческого решения;

– избегать возникновения конфликта даже при общении с негативно настроенным персоналом; 

– давать поручения, стимули​ровать и поощрять сотрудников к деятельности; 

– планировать, контро​лировать, эффектив​но собирать и на​правлять в нужное русло информацию, необходимую для эффективного веде​ния деятельности организации; 

– организовать информационные потоки в структуре управления персоналом; 

– анализировать принимаемые решения, проводить ситуационный анализ;

– систематизировать и классифицировать профессиональные задачи; 

– адаптироваться в профессиональной среде;
– выявлять и реализовывать мотивы людей.

Владеть навыками:

– делового общения; 

– ведения эффективного обсуждения и совещания по решению проблем;

– по нахождению компромиссных решений при ведении деловых переговоров; 

– владения стратегиями убеждения и ораторскими навыками; 

– этичного ведения дискуссии; 

– налаживания отношений между людьми в группах;

– быстрого и адекватного реагирования на проблемные ситуации: определение проблемы, нахождение пути ее решения, оценка результатов;

– мышления инновационного типа, необходимого для восприятия и организации информационных потоков, а также для принятия управленческих решений. 

Обладать профессионально значимыми качествами:

– способностью мобилизовать коллектив на выработку и решение управленческих задач;

– способностью рационально и эффективно делегировать полномочия по принятию управленческих решений;

– способностью распределять права, полномочия и ответственность между подчиненными;

– готовностью к изменениям и креативностью;

– наличием организаторских способностей и творческим подходом к решению профессиональных задач; 

– способностью предлагать новое, проявлять инициативу.

3. Разработка методической системы формирования культуры принятия управленческих решений и организация профессио​нальной подготовки специалиста-менеджера в процессе изучения дисциплины «Культура принятия управленческих решений» с позиции достижения требуемого уровня сформированности профессиональных знаний, умений и навыков.

Данный этап начинается с конкретизации и структурирования целей и задач экспериментальной работы. Очевидно, что указанные цели образуют своеобразную иерархическую структуру из соподчинённых и взаимообусловленных направлений развития.

Как известно, всякая цель – это мысленное предвосхищение человеком результата будущих действий. Такое предвосхищение может иметь различную психологическую форму: наглядного образа будущего результата, схематического его описания, определения требований, которым должен удовлетворять планируемый результат. Однако во всех случаях идет речь о создании человеком «идеальных» представлений о результатах действий еще до их осуществления.

Цель обучения: формирование культуры принятия управленческих решений.

Общие цели обучения разворачиваются в систему общих и частных задач:

– формирование нового гуманистического мышления и деловой культуры будущего менеджера-руководителя;

– стимулирование процесса личностного и профессионального самоопределения будущего менеджера-руководителя;

– сформировать первичные знания о роли принятия решений в управлении;

– сформировать первичные знания о социально-психологических аспектах принятия и реализации управленческих решений;


– сформировать первичные знания и умения о сущности коммуникативных технологии принятия управленческих решений;

– сформировать навыки управленческого взаимодействия в малых группах и коллективах;

– научить объективно оценивать свои возможности и способности;

– обучить простейшим приемам ведения поисковой работы по вопросам исследуемой проблемы.
Одна из наиболее характерных отличительных особенностей настоящего времени, свидетельствует А.А. Добряков (2), состоит в том, что все больше котируются не просто высококвалифицированные специалисты, а грамотные творческие личности, которые способны сами добывать знания и на их основе порождать новые. Специалисту, кроме умения обрабатывать логическую информацию, необходимо владеть приемами целенаправленного преобразования внелогической информации, особенно необходимой для качественного принятия управленческого решения. В этом случае, по мнению Б.М. Величковского (3), формируется так называемое дивергентное (когнитивное, оперативное) мышление, которое способствует приобретению конкретных предметных знаний.

Проблема активности личности в обучении – одна из актуальных в психологической, педагогической науке, так и в образовательной практике.

Можно выделить 3 уровня активности:

– активность воспроизведения – характеризуется стремлением обучаемого понять, запомнить, воспроизвести знания, овладеть способами применения по образцу;

– активность интерпретации – связана со стремлением обучаемого постичь смысл изучаемого, установить связи, овладеть способами применения знаний в измененных условиях;

– творческая активность – предполагает устремленность обучаемого к теоретическому осмыслению знаний, самостоятельный поиск решения проблем, интенсивное проявление познавательных интересов.

Методику работы по анализу конкретных ситуаций можно выс​траивать в двух направлениях:

1. Ролевое разыгрывание конкретной ситуации. В таком слу​чае изучение ситуации участниками происходит заранее и занятие по ее анализу переходит в ролевую игру.

2. Коллективное обсуждение вариантов решения одной и той же ситуации существенно углубляет опыт обучаемых: каждый из них имеет возможность ознакомиться с вариантами решения, по​слушать и взвесить множество их оценок, дополнений, измене​ний.

Наша экспериментальная деятельность показала, что метод анализа конкретных ситуаций сти​мулирует обращение обучаемых к научным источникам, усиливает стремление к приобретению теоретических знаний для получения ответов на поставленные вопросы. Однако основная цель этого метода – развивать аналитические способности обучающих, спо​собствовать правильному использованию имеющейся в их распоря​жении информации, вырабатывать самостоятельность и инициа​тивность в решениях.
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