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Для формирования эстетических представлений студентов, мы выбрали такие общедидактичекие и методические условия, которые стимулировали деятельность студентов и давали наибольший активизирующий эффект. Нами был использован передовой педагогический опыт и проведена опытно-экспериментальная работа, на основе которых мы дали характеристику общедидактических и методических условий использования занятий национальным орнаментальным искусством, представленным в контексте общетюркской традиционной системы в формировании эстетических представлений студентов I–III курсов художественно-графических факультетов педвузов.
В обучении нами были учтены индивидуальные особенности студентов и преподавателя, так как любой метод активен при оптимальном взаимодействии индивидуальной методической системы преподавателя и деятельности студента. В процессе реализации организованного нами обучения мы проанализировали и изучили каждый метод, его сильные и слабые стороны и, используя их, стремились, чтобы студенты сознательно овладели знаниями, умениями и навыками, которые им необходимы для выполнения художественно-творческих заданий и в дальнейшем творческого учебного проекта.
Исследуя психолого-педагогические условия формирования эстетических представлений как интегральное качество личности, охватывающее эмоциональную, мотивационную и интеллектуальную сферы, мы определили формирование его как развитие устойчивого личностного образования, проявляющегося в художественно-творческой активности студентов. В своих исследованиях Сокольникова Н. М. рассматривает психолого-педагогические условия, необходимые для успешного развития художественно-творческой активности. Рассматривая психолого-педагогические условия формирования эстетических представлений студентов, нами был учтён опыт исследовательской работы в этой области ряда таких авторов, как Рулина Т. К. (1995), Романова Л. Н. (2008). Психолого-педагогические подходы к развитию эстетических представлений личности основывались на исследованиях Теплова Б.М., Выготского Л.С., Азарова Ю.П., Стрельцова Ю.А.. Дидактические основы формирования художественного и этнического сознания, рассматриваемые в исследовательских трудах Костомарова Н.И., Обыскаловой Л. Р., Пелевина Ю. А., Железняк О. Е., Аннамуратовой С. К. способствовали определению общедидактических основ формирования эстетических представлений студентов – будущих учителей изобразительного искусства.
Идеи и методические основы процесса этнохудожественного воспитания личности, представленные в трудах Бердяева Н. А., Гумилёва Л. Н., Ильина И. А., Соловьёва С. С., Флоренского П. А., послужили для определения методики и содержания развития эстетических представлений студентов как личностного образования.
Изучение орнаментального искусства как педагогического явления, его роли и возможностей в развитии художественно-творческой активности студентов художественно-графического факультета потребовало от нас определённой логической последовательности в теоретическом анализе этого явления. Перед нами встала задача рассмотрения в общем плане основных видов творческой деятельности на занятиях орнаментальным искусством. Также мы обратились к изучению занятий орнаментальным искусством как творческой деятельности студентов, которое осуществлялось под руководством педагога. При её анализе мы пытались сочетать логический и исторический подходы, рассмотреть, как организовывалась работа по орнаментальному искусству (как основного элемента в декоративно-прикладном искусстве) в развитии высшей школы различных республик, показать, что накоплено в этой области и что может быть использовано из существующего опыта при решении поставленной в настоящем исследовании проблемы – формирования эстетических представлений студентов.
В ходе теоретического исследования мы пришли к выводу о необходимости разработать программу специального курса «Орнамент в традиционной системе татарского декоративно-прикладного искусства», рассчитанного на три года обучения, методические рекомендации к ней и методические таблицы, разработка тематических семинарских занятий «Этнокультурное единство тюркских народов» и «Этнопедагогические идеи татарского народа в художественном образовании и эстетическом воспитании студентов», направленные на формирование эстетических представлений личности. При разработке учебно-методического комплекта учитывались общедидактические и методические условия. 

Наибольший активизирующий эффект дают ситуации, в которых студенты должны самостоятельно, творчески интерпретировать решения заданий, защищать собственное видение будущей творческой работы (орнаментальных композиций или проекта), выбирать пути решения задания, варьировать.
Отсюда следует, что в процессе формирования эстетических представлений студентов на занятиях по изучению национального орнаментального искусства усилия педагогов постоянно должны направляться на создание условий для проявления художественно-творческой активности в области национального искусства как своеобразного катализатора в формировании эстетических представлений.
В данном случае процесс развития художественно-творческой активности мы исследовали на занятиях по изучению национального орнаментального искусства татарского народа в контексте общеэтнической традиционной системы тюркских народов России и Ближнего Зарубежья. 
Создание орнаментальных композиций этнического характера (использование традиционно устоявшихся тюркских мотивов, характерных композиционных и цветовых решений) выступает процессом проявления ими художественно-творческой активности и, соответственно, двигателем процесса развития и формирования эстетических представлений на личностном уровне.
Работая со студентами, мы использовали группу методов, которые соответствовали основным этапам освоения учебного материала и которые обеспечивают первичное художественно-образное восприятие орнаментальных композиций (восприятие национального), в частности, методы:
· направленные на усвоение знаний в области эстетики;

· продуктивно-творческой деятельности и применения знаний;

· обратной связи, диагностики, проверки усвоения знаний студентами и коррекции процесса обучения.

Изначально восприятие учебного материала происходит на лекционном занятии – как одной из форм обучения, которая должна эмоционально воздействовать на студента, приковывать его внимание своим образным и ярким содержанием. В связи с этим, лекции по изучению орнаментального искусства, в том числе представленного в конкретной традиционной этносистеме, мы строим таким образом, что она всё больше должна становиться формой общего мнения и мыслей преподавателя и студентов. Так у студентов развиваются вкусовые предпочтения, тяга к знаниям. Лекция должна служить толчком к инициативным действиям студента в желании найти ответы на поставленные вопросы из различных видов источников, создать благоприятные условия для формирования заинтересованности в этой области. Таким образом, лекционное занятие мы строим по схеме постепенного погружения учащегося в этот вид искусства, обобщая и конкретизируя факты, теоретические положения и т.д. Однако, помимо этого, лекция в нашем случае является и формой совместного размышления со студентами, желания задавать вопросы и находить на них ответы самостоятельно, развивать познавательный интерес, творческую активность, самостоятельное мышление. Метод проблемного изложения материала, которые мы используем на лекционных занятиях заключается в постановке поисковых задач. Изложив общие сведения об орнаментальном искусстве, его национально-специфических и общеэтнических проялений в декоративно-прикладном искусстве татарского народа, мы предлагаем исследовать общеэтническую традиционную систему татарского декоративно-прикладного искусства, путем изучения соответствующую литературу по изобразительному и декоративно-прикладному искусству татарского и других тюркских народов России и Ближнего Зарубежья, сопоставить, проанализировать и сравнить с искусством других этносов, например, с искусством финно-угорских народов.

Содержание и построение лекционных занятий основываются на принципах единства формы и содержания, научности, доступности, эмоционального изложения, органической связи с другими видами занятий (семинарами, практическими занятиями, самостоятельной работы студентов).
Таким образом, лекционные занятия и методика их проведения, служит инструментом присвоения знаний, умений и навыков учащимся для проведения практических работ по орнаментальной деятельности. 
Необходимо остановиться отдельно на выявленных и экспериментально апробированных в данном исследовании условиях формирования эстетических представлений студентов художественно-графических факультетов педвузов.
Одним из важных этапов в начале процесса изучения орнаментального искусства, представленного нами в традиционной системе народного декоративно-прикладного искусства татарского народа и формирования эстетических представлений студентов в процессе художественно-творческой деятельности является обучение их выразительным возможностям и структуре орнаментального искусства, а также использование законов построения орнаментальной композиции в общем решении произведения, основанного на этнохудожественных традициях. Этнохудожественные традиции в построении орнаментальных композиций подразумевают наличие знаний, умений и навыков у обучающихся и грамотное их применение в индивидуальных решениях произведений декоративно-прикладного искусства в качественно новом, творческом облике, присущем для личности с развитой эмоционально-волевой, интеллектуальной и операционально-деятельностной сферой. Работу по освоению этого вида искусства, выявлению его конкретных национально-специфических черт и обобщённо-этнических традиционных форм в трактовке некоторых орнаментальных мотивов мы вели поэтапно от обучения учащихся умению анализировать средства художественной выразительности орнамента в произведениях мировой художественной культуры, культуры тюркской метаэтнической общности и его составляющей национальной татарской культуры, к умению применять эти средства в своей практической работе при создании орнаментальных работ этнического стилеобразующего характера.
В соответствии с программными требованиями для каждого курса разбирались такие общие средства художественной выразительности работы по орнаментальному искусству, как образная выразительность, точность передачи элементов орнамента, рациональное размещение орнаментальной композиции на плоскости в пределах формата, композиционное и колористическое решение, симметрия и асимметрия, ритм, гармоничное соотношение орнаментальной композиции и формы предмета, целостность впечатления. Внимание акцентировалось на традиционно-устоявшихся композиционных приёмах в системе орнаментации татарских народных изделий декоративно-прикладного искусства, специфику гаммы цветов, мотивов, художественно-выразительных приёмов, которые использовали народные мастера и т.д. Освоение этих средств художественной выразительности студентами художественно-графического факультета является одним из основных условий развития эстетических представлений.
При разработке методики занятий, мы учитывали деление умений на интеллектуальные и практические. Способность личности выполнять мыслительные операции необходима для любой познавательно-творческой деятельности. Развитие интеллектуальных умений осуществляется в процессе осмысления студентами произведений народного декоративно-прикладного искусства, создании и образном решении индивидуального произведения в эскизном варианте, в работе над формой произведения и композицией орнамента, при анализе и оценке своей работы и её планированию в дальнейшем. Художественно-практические умения (изобразительные, прикладные) отрабатываются при изучении технологии проектирования изделия декоративно-прикладного искусства (моделирования, конструирования формы предмета, выполнения орнаментальной композиции). Поэтому при отборе методов работы перед нами стоит задача организации действий, обязательными условиями которых являются осознанность и целенаправленность; опора на знания законов построения орнаментальных композиций, определённых закономерностей в области национально-этнического орнаментального искусства; способность обобщать и систематизировать фундаментальные знания и использовать их в творческой работе.
При усвоении знаний и их практического применения нами были использованы такие методы, как словесные, наглядные и практические.

Наиболее актуальными словесными методами были лекции, дискуссии, беседы, работа с информационными источниками. Диалог между преподавателем и студентом мы строили за счёт эмоциональной включенности студентов, позволяющей успешнее формировать научно-логические рассуждения учащихся, грамотного отстаивания своих интересов, убеждений и творческих замыслов и т.д.
Метод наглядности использовался нами наравне со словесным и практическим, которые взаимно дополняли друг друга. Он заключался в показе иллюстраций, репродукций, таблиц, видеоматериала и согласовывался с содержанием учебного материала.
В практических методах, которые мы использовали в процессе художественно-творческой деятельности по созданию орнаментальных композиций и проектированию предметов, наиболее актуальным было создание эскиза проектного решения произведения декоративно-прикладного характера, с ярко-выраженным творческим характером в решении композиционного, колористического и стилеобразующего начала. Поясним, что в данном случае, мы имеем в виду создание эскиза произведения декоративно-прикладного искусства в новом (новаторском) решении, которое заключается в поиске этнически-особенных черт творчества как индивидуального метода художника – привнесение новой идеи, с высоким уровнем обобщения, образным решением композиции. При этом студенты должны уметь оценивать эстетические качества художественной идеи в произведении декоративно-прикладного искусства и определить степень проработанности и комплексности в своих работах и работах других студентов, в частности, привлекательность (определённое влияние на реципиента, ассоциации с красотой, удивлением), степень сложности в содержании образа и изящества как способа изложения идеи при явной простоте и доступности в изображении, выразительности как ясности идеи, лаконичности как целостности идеи.
Во втором полугодии на третьем курсе нами проводились практические работы (практикумы) по созданию произведений декоративно-прикладного искусства на материале кожи и вышивки с целью создания условий для реализации творческих идей студентов на практике.
Целями практикума по декоративно-прикладному искусству являются: 

· обучение умению ставить проблемы и их креативное решение при анализе исторического материала и формировании художественно-образного индивидуального произведения; разрабатывать эскизные варианты орнаментальных решений; проектировать изделий декоративно-прикладного искусства с орнаментальным решением; работать с кожей и текстилем;

· воспитывающие волевых качеств, стремление достичь высоких результатов деятельности и профессионализма, уверенности в положительных результатах проделанной работы;

· развивающие художественно-творческой, познавательной активности, интеллектуальных способностей, творческого и орнаментально-образного мышления, критичности ума, сознательного поведения, исполнительского мастерства и умений практической деятельности.

В свою очередь, развивающие цели практикума содержат принципы нового мышления – как приоритета общечеловеческих ценностей над национально-ограниченными представлениями.

В процессе практической деятельности по созданию произведений декоративно-прикладного искусства (кожаной мозаике и вышивке), студенты сталкиваются с некоторыми проблемами, решение которых повышает уровень их художественно-творческой активности, развивается творческое мышление, способности воплощения идейных замыслов в материале. Коллективная деятельность при этом даёт положительные результаты в плане возможности сравнения, анализа и оценки творческих практических работ.
Мы отмечали важность индивидуального подхода к каждому студенту в подборе уровня сложности заданий определённого курса. Умение педагога видеть за общей активностью студентов на занятиях орнаментального искусства индивидуально-личностные проявления художественно-творческой активности отдельными студентами имеет большое значение для процесса формирования эстетических представлений.

Успех в творческой деятельности вызывают эмоционально-волевые качества: переживания, приложение определённого внутреннего усилия на достижение успеха в других видах деятельности, радость, удовлетворение.
Как показывает анализ материалов нашей опытно-экспериментальной работы, формирование эстетических представлений на занятиях по изучению орнаментального искусства предполагает прежде всего создание на каждом из этих занятий педагогических условий, необходимых для её последовательного полноценного формирования. К таким общим педагогическим условиям, оказавшим наибольшее влияние на исследованный нами процесс, относятся:

· воспитание у студентов веры в свои творческие способности, в свои силы;

· обеспечение педагогически целесообразной последовательности в формировании творческой деятельности студентов;

· осознания ими важности, полезности использования традиционных форм эстетической деятельности и проявления художественно-творческой активности для формирования творческих сил;

· сочетание систематического контроля над творческой деятельностью студентов с оказанием им педагогически целесообразной помощи;

· стимулирование творческой деятельности с опорой на интересы студентов и увлечение их этой деятельностью, использование элементов состязательности, педагогической оценки.

С целью выявления качества знаний, умений и навыков в области эстетической деятельности, минимального допущения ошибок, определения зоны развития обучающегося нами была проведена педагогическая диагностика, т.е. организация обратной связи, контроль и корректирование работы по усвоению содержания материала и самоконтроль, которые представлены в нашем исследовании упражнениями, тестами, практическими заданиями воспроизводяще-репродуктивного и творческого характера. В качестве диагностического метода мы использовали тест с целью проверки знаний и умений на уровне воспроизведения, выявление умений творческого построения ответа на вопрос. Вопросы имеют открытый характер, без ответов, что даёт студентам творческую свободу. Преподаватель анализирует, синтезирует, обобщает материал и делает общие выводы. К примеру, студентам предоставляется возможность проанализировать орнаментальное искусство татарского народа на разных этапах эволюции (его стилистические особенности, символическую глубину или декоративность, характер трактовки и специфику нанесения).

Опытно-экспериментальная работа показала, что наибольшие трудности в процессе творческой деятельности для студентов представляют композиционные и колористические поиски, передача образной выразительности форы и декора, поиска нового и оригинального образа. С целью преодоления этих трудностей для каждой группы студентов из экспериментальных групп выделялась ведущая задача, которая последовательно усложнялась. И на основе решения данных задач предусматривалось постепенное развитие художественно-творческой активности. Упражнения и практические занятия дают возможность проанализировать преподавателю уровень творческой активности студента.
Таким образом, опытная работа подтвердила, что последовательное усложнение творческой деятельности является наиболее важным условием развития художественно-творческой активности, на основе которой происходит эффективное формирование эстетических представлений личности студента.
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