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Под педагогическим мониторингом мы понимаем постоянное наблюдение за процессом формирования общих компетенций учащихся посредством системы сбора, обработки, анализа и хранения информации о ходе данного процесса, обеспечивающую непрерывное (периодически повторяющееся) отслеживание его состояния, корректировку и прогнозирование; выступает своеобразным средством проверки результативности деятельности.
Основными принципами мониторинга выступили: принципы объективности, целостности (представление результатов по каждому критерию), репрезентативности (надежности полученных сведений), валидности, системности, интегративности, динамичности.
В ходе опытно-экспериментальной работы нами была разработана процедура мониторинга, обеспечивающая относительно широкий спектр параметров оценки достижений учащихся. Структурно мониторинг представлен тремя блоками: I блок – оценка степени сформированности общих компетенций учащихся; II блок – оценка готовности педагогов к деятельности по формированию у обучаемых общих компетенций; III блок – объективные показатели образовательной деятельности в специально организованной среде. Рассмотрим каждый из блоков.

I блок является основным, раскрывает диагностическую процедуру оценки степени сформированности общих компетенций учащихся, в основу которой были положены следующие параметры:

· параметры (показатели) результативности общих компетенций (что необходимо измерить);

· методика оценки (каким образом измерить у обучаемых степень сформированности общих компетенций);

· критерии оценки и уровни сформированности общих компетенций (результат).

В каждой обозначенной нами по целевой направленности группе общих компетенций по пятибалльной шкале оценивались следующие параметры (критериальные показатели).
I. Мировоззренческие компетенции: 1.1. Понимание ценностных смыслов общечеловеческой культуры. 1.2. Осознание своей роли и умение ориентироваться в окружающем пространстве, выбирать ценностно-смысловые ориентиры для поступков и решений. 1.3. Опыт освоения общественных явлений и традиций в жизни человека. 1.4. Этническая идентификация, умение адаптироваться в поликультурном обществе.
II. Социально-личностные компетенции: 2.1. Умение нести ответственность за собственные решения и поступки. 2.2. Инициативность и мобильность. 2.3. Социальное взаимодействие. 2.4. Политическая и гражданская активность, выполнение гражданского долга.

III. Гностические компетенции: 3.1. Владение навыками организации продуктивной учебно-познавательной деятельности. 3.2. Умение аналитически мыслить. 3.3. Готовность и способность к самообразованию. 3.4. Функциональная грамотность.

IV. Информационно-коммуникативные компетенции: 4.1. Осознание своего места в инфосреде. 4.2. Владение современными информационными технологиями. 4.3. Владение навыками делового общения, устной и письменной речи, навыками работы с документами. 4.4. Умение презентовать себя и свой коллектив, продуктивно взаимодействовать в команде.

V. Профессионально-трудовые компетенции: 5.1. Знание экономико-правовых основ и умение ориентироваться в социально-экономической ситуации, на рынке труда. 5.2. Владение этикой гражданско-трудовых взаимоотношений, умение нести профессиональную индивидуальную и коллективную ответственность. 5.3. Профессиональное самоопределение. 5.4. Готовность к реализации трудовых прав и обязанностей.

VI. Компетенции самосовершенствования: 6.1. Освоение способов физического, духовного, интеллектуального и профессионального саморазвития, личной рефлексии. 6.2. Планирование и организация своей деятельности; самоопределение; непрерывное самопознание, повышение квалификации. 6.3. Развитие личностных качеств. 6.4. Включенность в общественную работу.
Для более объективной оценки сформированности общих компетенций учащихся использовался квалиметрический инструментарий и метод экспертных оценок. Из числа опытных педагогов, не участвовавших непосредственно в эксперименте, были образованы 3 аттестационных комиссии, состоящие из 5 человек каждая. Каждый эксперт заполнял специальные таблицы и по завершению урока сдавал ее автору программы, который присутствовал на всех анализировавшихся уроках и сводил воедино мнения экспертов. Эксперты оценивали степень сформированности указанных выше свойств и способностей участников эксперимента, ориентируясь на результаты своих наблюдений на занятиях и во внеучебных мероприятиях за жизнедеятельностью и беседы с обучаемыми по следующим оценочным критериям, в частности, компетенция:
· в полной мере присутствует/ярко выражена – 5 баллов;

· не в полной мере присутствует /хорошо выражена – 4 балла;

· недостаточно присутствует/удовлетворительно выражена – 3 балла;

· слабо присутствует/незначительно выражена – 2 балла;

· отсутствует/не выражена – 1 балл.

Максимально возможная сумма оценки по каждой группе компетенций составляет 20 баллов, и поэтому возможности участия каждой в определении средней арифметической одинаковы. На основе данных всех критериальных показателей выводилась средняя оценка, условно называемая аттестационным баллом. В ходе эксперимента использованы различные формы и методы организаций занятий, позволявшие экспертам оценить, а учащимся проявить свои общие компетенции: задания, сбор образцов деятельности, выполненных учащимися за определенный период времени, экзамен, проект. Процесс оценивания включал в себя следующие этапы: планирование оценки, сбор свидетельств, наблюдение за деятельностью учащегося на рабочем месте, принятие решения по оценке. 
Учитывая то, что формирование общих компетенций осуществляется в процессе деятельности (познавательной и практической), нами выделены следующие уровни сформированности общих компетенций: репродуктивный (воспроизведение теоретических знаний на основе эмоционального восприятия без достаточного понимания их сущности; возникновение интереса к содержанию учебного предмета, построенного на основе интеграции содержания образования; проявление умений идентификации, осуществление репродуктивной деятельности по воспроизведению учебной информации, полученной на основе такой интеграции; владение стандартными методами решения учебных задач), трансформативный (теоретическое осмысление и анализ отдельных фактов и явлений интеграции содержания образования; выполнение частично-поисковых практических действий; продуктивная деятельность самостоятельного применения приобретенных знаний; проявление умений самостоятельно устанавливать взаимосвязи содержания образования, определять способы собственной деятельности по осуществлению такой интеграции с учетом конкретных условий), креативный (самостоятельная деятельность учащихся по творческому переносу знаний, полученных на основе интеграции компонентов содержания образования в совершенно новые ситуации, условия; проявление умений теоретически анализировать и корректировать свою деятельность на основе приобретаемых знаний; доведение результатов познавательной деятельности до творчески усовершенствованного продукта; владение методологией научного исследования). Применение уровневой шкалы позволило ранжировать степень проявления общих компетенций на трех уровнях: I уровень – репродуктивный (1-2,3 балла); II уровень – трансформативный (2,4-3,7 баллов); III уровень – креативный (3,8-5,0 баллов). Уровни определялись на основе средней оценки (аттестационного балла) по всем группам компетенций. Каждый уровень отличается качественным и количественным проявлением той или иной компетенции.
II блок – содержит оценку профессиональной готовности педагогов к деятельности по формированию у обучаемых общих компетенций. В ходе опытно-экспериментальной работы нами определены следующие критерии профессиональной готовности педагогов применительно к нашему исследованию: когнитивный, методический и научно-педагогический. Когнитивный критерий включает обладание педагогом психолого-педагогическими и специальными предметными знаниями, спецификой организации и управления педагогическим процессом формирования общих компетенций, знаниями о способах и формах профессионального самосовершенствования и саморазвития, самопрезентации, педагогической рефлексии. Методический критерий подразумевает умение педагога грамотно планировать учебный процесс, структурировать учебный материал, владение личностно ориентированными педагогическими технологиями, формами и методами обучения дисциплине, способами педагогического взаимодействия, контроля знаний обучаемых, направленными на формирование общих компетенций учащихся. Научно-педагогический критерий предполагает знания о методологии, методах педагогического исследования, способах и формах обобщения и трансляции педагогического опыта через выступления на семинарах, конференциях, публикацию результатов своей деятельности, умение организовать и провести педагогический эксперимент по внедрению новых учебных программ, технологий и пр., стремление к достижению высокой степени профессионального роста, желание внести личный вклад в развитие образования. 
В качестве диагностической методики использована модифицированная нами методика интегральной оценки эффективности профессиональной деятельности педагога Н.П. Фетискина. Согласно методике определялись обозначенные выше критерии (когнитивная, методическая, научно-педагогическая компетенции), интегральный показатель профессиональной готовности педагогов (средний показатель (в баллах), вычисляемый на основе выделенных критериальных показателей) к данной деятельности и соответствующие уровни ее сформированности (высокий, средний и низкий). Для объективизации результата использовался метод экспертных оценок. В качестве экспертов выступили сами аттестуемые (педагоги) (самооценка), коллеги и учащиеся колледжа. Далее определялся интегративный показатель профессиональной готовности педагогов к деятельности по формированию у обучаемых общих компетенций.

III блок дополняет первый и второй блоки и содержит объективные показатели образовательной деятельности в специально организованной среде, основанные на сведениях учетно-статистической документации колледжа, а также результатах исследования удовлетворенности образовательной деятельностью в колледже участников образовательного процесса – педагогов и студентов. В качестве показателей выступили: 

· стабильность/утечка педагогических кадров; 

· отсев учащихся (по причине невыполнения учебного плана и по другим причинам (переезд, перевод в другое учебное заведение и пр.)); 

· общественное признание результатов образовательной деятельности (число учащихся, принимающих участие в олимпиадах и конкурсах, получивших дипломы, награды за призовые места); 

· удовлетворенность образовательной деятельностью в колледже педагогов (методика Е.Н.Степанова в модификации Г.В. Кураковой) и обучающихся (методика А.А.Андреева в модификации Г.В. Кураковой).

В целом, предлагаемая процедура мониторинга рассматривается нами в качестве возможного оценочного инструментария достижений обучаемых по развитию у них общих компетенций, позволяющего получить более полную информацию о результатах педагогического эксперимента.
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