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Анализ современных научных исследований показывает, что, ввиду недостаточно качественного решения общеобразовательной школой возложенных на нее учебно-воспитательных задач, современных школьников характеризует недостаток социального опыта, навыков поведения в обществе, взаимодействия с окружающими. В дальнейшем это препятствует их эффективному ценностному самоопределению, становлению способностей к конструктивным совместным действиям по достижению социально и личностно значимых целей, развитию умений в быстро меняющемся мире жить и достигать успеха, ориентируясь при этом на гуманистические ценности и пр. (А.Г. Асмолов, С.Н. Верещагин, Б.М. Неменский и др.). Одной из причин создавшегося положения является то, что на начальных ступенях школьного образования социальный опыт учащихся не признается как целевой ориентир учебно-воспитательного процесса либо его формированию не уделяется достаточного внимания [2].
Сущность и содержание социального опыта личности раскрывается в трудах философов, культурологов, социологов, психологов и педагогов (А.С. Белкин, С.Н. Верещагин, Н.Ф. Голованова, С.Э. Крапивенский, В.В. Краевский, И.Я. Лернер, А.В. Мудрик, Т.П. Малькова, С.И. Розум, Е.П. Попов, Е.В. Сурначеева, Н.Н. Саяпина, А.Л. Флиер, Н.Е. Щуркова и др.). Изучение мнения ученых позволяет констатировать, что социальный опыт младших школьников в качестве своего основного содержания включает опыт эффективного взаимодействия с окружающими. Это обосновано тем, что каждому возрастному периоду соответствует собственное содержание индивидуального социального опыта, отвечающее физическим, психическим и психологическим возможностям и особенностям человека, его месту в системе общественных и межличностных отношений [1]. Младший школьный возраст является сензитивным не только для формирования мотивов учения, развития устойчивых познавательных потребностей и интересов, развития необходимых познавательных умений и навыков и т.п., но и для усвоения социальных норм и ценностей, развития навыков общения со сверстниками и взрослыми, установления прочных дружеских контактов [3]. Социально-психологической задачей ребенка в этот период является нахождение индивидуально приемлемой и социально одобряемой позиции в новой социальной ситуации, определение отношений со сверстниками и взрослыми и перестройка в связи с этим уже имеющийся у него системы отношений [1].
Анализ государственных образовательных стандартов общего начального образования позволил связать формирование социального опыта младших школьников с освоением следующего основного содержания образования:

– гуманистические и демократические ценностные ориентации (свободы, социальной справедливости, равноправия мнений и взглядов, семьи, дружбы и пр.), освоенные нормы нравственного поведения;

– навыки сотрудничества со сверстниками (а также старшими и младшими школьниками) и взрослыми (прежде всего, педагогами и родителями) в разных социальных ситуациях (взаимодействие с объектами природы, материальной и духовной культуры, социумом) на основе уважительного отношения к окружающим, умений распределять функции и роли в совместной деятельности, вести диалог, учитывать интересы окружающих и конструктивно разрешать или предупреждать конфликты;

– активность, ответственность, самостоятельность, доброжелательность и пр. 
Таким образом, социальный опыт младших школьников формируется на основе развития важных личностных качеств (активности, ответственности, самостоятельности, доброжелательности и пр.), интериоризации гуманистических ценностей общества, принятия социальных норм и овладения способами конструктивного (адекватного, социально одобряемого) поведения и совместной деятельности. Основными субъектами взаимодействия для данного контингента учащихся являются сверстники (прежде всего, одноклассники), педагоги и родители, предметом – учебно-познавательная деятельность, совместная творческая деятельность, общественно полезный труд.

Сегодня для воспитания личности нравственной, гуманистически ориентированной, свободно и творчески мыслящей, способной к эффективному взаимодействию с обществом особенно важна консолидация усилий семьи и школы, сотрудничество всех субъектов образования (В.А. Сластенин, И.С. Якиманская, Е.В. Бондаревская, А.В. Мудрик, О.С. Газман и др.). Педагогическое взаимодействие – наиболее гуманистически направленный, личностно-ориентированный способ организации учебно-воспитательного процесса в современной школе (Н.И. Комисарова, И.Б. Котова, Т.А. Писарева, Е.Н. Шиянов и др.), представляющий собой особую форму связи между участниками образовательно-воспитательного процесса, в ходе и результате которого происходит взаимное обогащение интеллектуальной, эмоциональной и деятельностной сфер участников этого процесса (Ю.К. Бабанский, Я.Л. Коломинский, Н.К. Комиссарова, Е.Ф. Широкова, П.А. Шепетенко и др.). Поэтому его правомерно рассматривать как ключевое условие формирования социального опыта младших школьников, что до сих пор не нашло отражения в научных исследованиях. 
Целью нашей работы стало определение основ организации педагогического взаимодействия участников образовательного процесса, ориентированного на формирование социального опыта младших школьников. Проведенные теоретические и эмпирические исследования позволили сформулировать ряд выводов относительно функций и задач субъектов взаимодействия, а также этапов организации педагогического взаимодействия в соответствии с вышеназванной целью.
Прежде всего, охарактеризуем основные функции участников образовательного процесса, связанные с организацией и реализацией процесса педагогического взаимодействия, а также целесообразные для каждого типа взаимодействия формы и методы работы. 

Общее руководство деятельностью по организации педагогического взаимодействия осуществляется администрацией учебного заведения, которая участвует в планировании работы, обеспечивает организационную и правовую поддержку в решении поставленных задач, контролирует их выполнение. Непосредственное руководство целесообразно возложить на социального педагога и/или психолога школы, объединенных в службу психолого-педагогического сопровождения взаимодействия субъектов образования (в которую могут войти также наиболее просвещенные и/или мотивированные учителя школы). В их функции войдет: создание организационной структуры в общеобразовательной школе (в нашем исследовании данная структура представлена психолого-педагогическим комплексом «Школа взаимодействия»); организация и планирование работы, определение тематики мероприятий и содержания коллективных и индивидуальных форм работы (совместно с педагогами и родителями), анализ внутреннего психологического климата в учебных коллективах и в семьях учащихся, определение и корректировка уровня готовности субъектов педагогической деятельности к взаимодействию и пр.

Заметим, что к работе по организации эффективного педагогического взаимодействия следует привлечь сотрудников профессионально-педагогических учебных заведений, что позволит осуществлять деятельность на более высоком научно-методическом уровне. В частности, педагоги вузов могут возглавить просветительскую работу комплекса, проводить круглые столы и конференции по вопросам условий, факторов, способов эффективного формирования социального опыта младших школьников в условиях педагогического взаимодействия, а также в области эффективной организации самого педагогического взаимодействия. Участие преподавателей вуза (и, возможно, студентов –– будущих педагогов, психологов, социальных работников) обеспечит не только насыщение содержания работы психолого-педагогического комплекса «Школа взаимодействия» передовым научным опытом, но и будет способствовать эффективному формированию готовности будущих специалистов к практической реализации задач педагогического взаимодействия в процессе собственной профессиональной деятельности.

Педагоги школы являются реализаторами планируемых мероприятий, прежде всего, в «своем» классе. Они осуществляют просвещение родителей, стимулируют их к педагогическому взаимодействию, организуют «внеучебную жизнь» школьников и их родителей, «создают коллектив» учащихся и их родителей и пр. Главной функцией родителей, помимо помощи детям в разрешении проблем, возникающих в процессе формирования социального опыта детей, является обеспечение обратных связей со школой. Кроме того, родители должны наладить сотрудничество не только со своими детьми, с педагогами и администрацией учебного заведения, но и между собой, то есть, участвовать в создании родительского коллектива.

Таким образом, в качестве структурных единиц моделируемой деятельности мы выделяем: администрацию учебного заведения, службу психолого-педагогического взаимодействия, педагогический коллектив (и конкретных учителей), родительский коллектив (и отдельных родителей), ученический коллектив (и отдельных учащихся).

Решение задач, связанных с организацией педагогического взаимодействия, ориентированного на формирование социального опыта младших школьников, осуществляется поэтапно. На первом этапе работы решаются следующие задачи: 

1) привлечение всех субъектов образования к организации педагогического взаимодействия (конкретно - к работе в рамках психолого-педагогического комплекса «Школа взаимодействия»); 

2) активизация мотивационно-ценностного отношения субъектов образования к процессу взаимодействия; 

3) диагностика уровня готовности педагогов и родителей к совместной деятельности, 

4) разработка системы мероприятий, способствующей повышению уровня теоретической, практической и психологической подготовленности субъектов к взаимодействию в учебно-воспитательном пространстве.

Ведущими формами работы на данном этапе выступают индивидуальные и коллективные консультации и беседы, проводимые психологом (социальным педагогом); круглые столы, организуемые администрацией с привлечением сотрудников вузов; а также анкетирование и/или тестирование как способы диагностики.

На втором этапе реализуется система психолого-педагогических мероприятий, способствующих повышению уровня готовности педагогов к взаимодействию с участниками образовательного процесса. Главной задачей является подготовка учителей к просвещению родителей по вопросам сотрудничества с коллективом учебного заведения при формировании социального опыта детей, а также к оказанию соответствующих мотивационных воздействий на семьи учащихся. Немаловажно на данном этапе поддержание у самих педагогов мотивационно-ценностного отношения к развитию сотруднических отношений с субъектами учебно-воспитательного процесса. Ведущая роль здесь принадлежит представителям вуза, которые в форме тематических лекций и семинаров формируют у участников взаимодействия систему знаний о современных методиках диагностики, планирования и прогнозирования педагогического взаимодействия с различными субъектами обучения и воспитания; раскрывают особенности построения педагогического общения с детьми, родителями, коллегами; обосновывают профессиональную и личностную значимость работы комплекса. 

Поскольку у учителей важно сформировать не только знания, но и контекстные умения и навыки, а также ряд личностных качеств, то целесообразно использование тренинговых форм работы. Тренинги в данном случае будут направлены на развитие навыков организации и проведения различных форм взаимодействия (лекции, диспуты, дискуссии, беседы), создания ситуаций формирования социального опыта младших школьников (организации ролевых игр, социально значимых проектов, проведения этических бесед, организации коллективных творческих мероприятий и пр.); актуализацию потребностей в профессионально-педагогическом саморазвитии и повышение личностной значимости педагогического взаимодействия; формирование осознанного отношения к процессу создания сотруднических взаимоотношений со всеми субъектами педагогической деятельности и к формированию социального опыта учащихся; развитие лидерских, коммуникативных, творческих, рефлексивных способностей и пр. 

Для разрешения индивидуальных затруднений, возникающих у учителей, к работе подключаются психолог и/или социальный педагог, основными формами работы которых являются беседа и консультация. Этими субъектами взаимодействия осуществляется также диагностика уровня готовности учителей к взаимодействиям и разработка программы его повышения.

Третий этап ориентирован, собственно, на организацию взаимодействий «учитель-родители», «родители-учащиеся» и предполагает систематическую диагностику готовности каждого субъекта к сотрудничеству, корректировку уровня их подготовленности к взаимодействию. Непосредственными организаторами и исполнителями являются педагоги школы, осуществляющими просветительское и мотивационное воздействие на родителей как субъект-объектов деятельности. Основными задачами являются: 

– повышение грамотности родителей в вопросах построения отношений со своими детьми, с учителями и администрацией школы; 

– организация участия родителей в решении задач формирования социального опыта детей; 

– развитие сотруднических отношений «учитель-родители-учащиеся»; 

– разработка совместных с родителями стратегии и тактики разрешения сложных педагогических ситуаций, планирование и разработка коллективных мероприятий, способствующих накоплению у детей позитивного социального опыта; 

– реализация совместных (педагоги, учащиеся, родители) мероприятий (бесед, классных часов, творческих и общественно значимых дел, экскурсий, походов и пр.), способствующих формированию социального опыта младших школьников и т.п. 

Для решения указанных задач учителями организуются тематические родительские собрания, круглые столы, практические занятия и тренинги; психолог (социальный педагог) оказывает консультативную помощь и осуществляет диагностику. Важным содержанием данного этапа является включение учащихся в «круг взаимодействия». Для этого педагоги с помощью родителей учат школьников строить сотруднические отношения внутри классного коллектива и опираться на принципы гуманизма при общении с окружающими, включают детей в обсуждение проблемных ситуаций, привлекают их к планированию совместных (в том числе, совместных с родителями) культурно-просветительских, спортивных, творческих и пр. мероприятий, а также стимулируют их активное участие в жизни коллектива. 
Опосредованным (субъективным) критерием эффективности деятельности по организации педагогического взаимодействия, ориентированного на формирование социального опыта младших школьников, выступает уровень готовности учителей и родителей к сотрудничеству со всеми субъектами образования. Объективным критерием является сформированный социальный опыт учащихся, проявляющийся в воспитанности и дисциплинированности детей, их чувстве защищенности и ощущение комфортности в классе и дома, удовлетворенности учащихся и родителей школьной жизнью (учебным процессом, общением со сверстниками, внеучебной деятельностью). 

Мы предполагаем, что последовательная, целенаправленная деятельность педагогического, родительского и ученического коллективов в соответствии с вышеприведенными этапами, функциями и задачами, будет способствовать эффективному формированию социального опыта учащихся.
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