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Проблемы гуманитаризации образования и социализации учащихся

В широком смысле понятие социализации трактуется как процесс и результат социального развития человека. По сравнению с животными человек вступает в мир удивительно «незавершенным». Человеческие качества представляют собой социальный продукт, результат социализации.
Социализация – процесс взаимодействия индивида с социальной средой, в ходе которого происходит усвоение им господствующих в обществе или группе социальных ролей, ценностей, норм, правил и образцов поведения. Сущность процесса социализации заключается в том, что человек постепенно усваивает социальный опыт и использует его для адаптации в социуме.

Главными факторами, определяющими процесс формирования личности, безусловно, являются групповой и уникальный личностный опыт. Эти факторы в полной мере проявляются в процессе социализации личности.
Первичная социализация ребенка начинается в семье, затем, эстафету социализации личности принимает школа. Образовательные и социализирующие функции школы различны. По сравнению с семьей школа обладает более жесткими социальными нормами, нарушение которых сопровождается обязательными формальными санкциями. Во-первых, она определяет социальное становление индивидов на определенном этапе жизненного пути практически во всех странах мира. Пока еще не существует в мире более успешных широко распространенных институтов социализации молодого поколения, имеющих достойную альтернативу современной школе как институту социализации.
Большое внимание социализации личности уделялось и уделяется в настоящее время в социологии, психологии, педагогике. Каждая наука рассматривает данный феномен через призму собственной предметной области и дает свою интерпретацию  понятия «социализации», но основной смысл от этого не меняется. Изучив достаточный объем теоретического материала по этому вопросу, автор выделяет для себя главное в определении понятия социализации личности, это то, что социализация – процесс взаимодействия индивидов, в ходе которого происходит усвоение ими образцов поведения, социальных норм и ценностей, присущих данному обществу.

В современных условиях процесс социализации предъявляет новые требования к духовному облику, убеждениям и действиям людей: во-первых, осуществление социально-экономических, политических и духовных изменений может быть посильно людям высокообразованным, высококвалифицированным и сознательно участвующим в претворении их в жизнь; во-вторых, чрезвычайная сложность процесса социализации личности требует постоянного совершенствования средств его осуществления; в-третьих, социализация личности является неотъемлемой частью решения всех общественных проблем; в-четвертых, социализация личности предполагает преодоление негативных явлений в сознании и поведении людей. Для того, чтобы выступать в качестве полноправного члена общества, способного оптимально функционировать среди других людей, человеку требуется все больше времени.

Проблема социализации личности достаточно детально изучена с различных позиций: философских [4; 12; 15; 19], психолого-педагогических [2; 3; 8; 9; 16; 18; 20; 21], социологических [1; 8; 11; 13; 17; 20].

В психолого-педагогической литературе рассматривается психологический механизм взаимосвязи общества и личности, задачи, методы и средства ее воспитания и формирования. Есть работы, касающиеся отдельных сторон социализации личности: трудовой, профессиональной, духовной, культурной, политической [5; 6; 16; 21; 2].
Многие авторы поднимают проблему гуманитарной среды и указывают на необходимость её создания в школах. Накоплен большой потенциал в отечественной педагогической литературе, где проблемы гуманизма традиционно рассматривалась в связи с обучением и воспитанием (П.П. Блонский, М.М. Рубинштейн). Это нашло продолжение в работах таких современных авторов, как В.В. Павловский, Л.В. Петрова, Н.В. Ревякина, Т.А. Рубанцева, Л.Г. Сандакова, Л.В. Хазова. Важно отметить, что их разработки частично реализованы в гуманистических моделях обучения, которые подтвердили свою жизненность в нелегких условиях кризиса российского общества.
Характерно, что и современные профессиональные исследователи Л.М. Брагина, К.А. Сергеев, 3.П. Трофимова обычно обращаются к проблеме гуманизма преимущественно с историко-философских позиций. Так, например, методологической установкой В.А. Решетникова в решении вопросов социализации гуманизма является освоение прагматических подходов, «которые могут быть технологизированы и стать основой для ориентации человека в кризисном мире, иметь существенное значение для процессов социализации» [19].
В последнее время ситуация в сфере гуманистических исследований меняется. Исключительно важна публицистическая и научная деятельность президента Российского гуманистического общества В. Кувакина, познавательное значение имеет педагогически ориентированная работа Г.В. Гивишвили. Анализ проблем гуманизма сквозь призму концепции идеологии провел Ю.Г. Волков. Чаще стали появляться статьи по проблемам современного гуманизма. Среди авторов можно выделить В.П. Веряскину, А. Йожефа, А.В. Прокофьева.

За рамками исследований осталась выработка целостного педагогического видения механизма взаимодействия гуманизации и гуманитаризации личности и одного из наиболее важных моментов процесса гуманитарного образования в системе гуманистической социализации учащихся, где  ключевой структурой выступает гуманитарные профильные классы. Нами представляется попытка наметить основные контуры структуры и функции социально-гуманитарного образования в школе.

Важными составляющими этого процесса является гуманизация и гуманитаризация образования. Под понятием “гуманизации” понимается процесс одушевления всей структуры образовательного, учебно-воспитательного процесса. Гуманизация как процесс осуществляется через гуманитаризацию, т.е. изучение предметов гуманитарного цикла и внедрение гуманитарных методов раскрытия предметов. Если гуманизация выступает целью образования, то гуманитаризация является средством достижения цели. Наиболее эффективное воздействие гуманитарной среды возможно через гуманитаризацию образования. 

Гуманизация и гуманитаризация образования, таким образом, являются сегодня основными стратегическими направлениями в деятельности школы. Они призваны оптимизировать взаимодействие личности и социума, способствовать приобщению к гуманитарной культуре. 

Целями современного гуманитарного образования и воспитания в школе является формирование гуманистического типа личности молодого просвещенного человека, подлинного интеллигента, обладающего не только профессиональной грамотностью и компетентностью, но и высокой духовно-нравственной культурой, социальными знаниями и развитым чувством ответственности за социально-гуманитарные и экологически значимые последствия своей деятельности [12].
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